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ก ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

คำนำ 
 

  สำนักงานแรงงานจังหวัดเลย ได้ดำเนินการโครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 โดยมีกรอบแนวคิดในการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 8 มิติ 
ได้แก่ 1) ด้านเศรษฐกิจ 2) ด้านสังคม 3) ด้านสุขภาพ 4) ด้านความปลอดภัย 5) ด้านสภาพแวดล้อม 6) ด้านการ
ทำงาน 7) ด้านความพร้อมและศักยภาพ และ 8) ด้านอ่ืนๆ 

  ผลการศึกษา พบว่า คุณภาพชีวิตโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 59.56       
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 26.83) รองลงมาคือ      
ด้านการทำงาน (ร้อยละ 20.83) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 12.62) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านความพร้อมและ
ศักยภาพต่ำที่สุด (ร้อยละ 6.54) ทั้งนี้ ให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (64.65 คะแนน) รองลงมาคือ      
ด้านการทำงาน (61.57 คะแนน) และด้านสังคม (59.18 คะแนน) ตามลำดับ และให้คะแนนด้านเศรษฐกิจต่ำที่สุด 
(57.43 คะแนน) ตามลำดับ 

  ดังน้ัน สำนักงานแรงงานจังหวัดเลย หวังว่าข้อมูลผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
และการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบที่เผยแพร่ฉบับนี้ จะเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องสำหรับการ
กำหนดนโยบายและการวางแผนการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบต่อไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ข ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

บทสรุปผูบ้รหิาร 

ข้อมูลทั่วไป 
   ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบที่ได้จากการสำรวจ พบว่า แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่เป็นเพศชาย 
มีสถานภาพสมรส มีอายุอยู ่ในช่วงวัยแรงงานระหว่าง 20 - 59 ปี ส่วนใหญ่ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ          
จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ำกว่า ประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมง รองลงมา คือ แรงงานรับจ้างทั่วไป 
มากกว่าร้อยละ 90 มีอาชพีหลักเพียงอย่างเดียวไม่มีอาชีพเสริม ส่วนใหญ่ไม่เคยทำอาชีพอ่ืนมาก่อน สำหรับแรงงาน
นอกระบบที่เคยทำงานในระบบมาก่อน ส่วนใหญ่เคยเป็นพนักงานบริษัทเอกชน โดยให้เหตุผลของการเปลี่ยนงาน
มาเป็นแรงงานนอกระบบ คือ ต้องการอิสระ รองลงมาคือ ถูกเลิกจ้าง ในด้านความต้องการ ซึ่งมากกว่าครึ่งมีความ
ต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ 
 
คุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ 
   ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 45.71 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 
บาทต่อเดือน มีคนที่ร่วมใช้จ่ายต้ังแต่ 4 คนข้ึนไป ร้อยละ 41.84 มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย นอกจากน้ี ร้อยละ 
62.25 มีภาระหนี ้สิน ซึ ่งส่วนใหญ่มาจากการกู ้ยืมเงินในระบบ จากการสำรวจพบว่ารายได้จากการทำงาน        
(เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ยแล้ว อยู่ที่ 8,479 บาทต่อเดือน ร้อยละ 55.61 ได้รับรายได้เป็น
รายงวด/รายครั้ง โดยร้อยละ 70.20 ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่ได้รับไม่มีความคุ้มค่า เนื่องจากเหตุผลอื่น และ
กำไรน้อย/รายได้น้อย และเมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันส่วนใหญ่ร้อยละ 74.49 
ระบุว่าไม่ได้ต้ังเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 25.20 ที่ต้ังเป้าหมาย และส่วนใหญ่ของผู้ที่ต้ังเป้าหมายระบุว่าทำงานไม่สำเร็จ
ตามที่ต้ังเป้าหมายไว้ 

  ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.37 มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง 
ไม่ต้องผ่อนชำระ รองลงมาคือ อยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 24.18 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 96.94 ไม่มีปัญหา 
ทะเลาะ และขัดแย้งในการทำงาน มีเพียงร้อยละ 2.86 เท่าน้ัน ที่มีปัญหาทะเลาะ และขัดแย้ง 

   ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 98.16 มีสภาพร่างกายปกติ มเีพียง ร้อยละ 1.84 
ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 44.44 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 94.29 ไม่มีโรค
ประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน มีเพียงร้อยละ 17.60 ซึ่งร้อยละ 79.07 ของผู้มีปัญหา
ระบุว่าปัญหาสุขภาพน้ันคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการทำงาน   

  ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 89.49 ไม่เคยได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงานส่วนใหญ่แล้วไม่เคย
ประสบเหตุการณ์ มีเพียงร้อยละ 1.84 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่ โดนลักทรัพย์ 
ร้อยละ 66.67 
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  ด้านสภาพแวดล้อม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 88.06 มีที่พักห่างจาก     
ที่ทำงาน 0-5 กิโลเมตร ซึ่งแรงงานนอกระบบมีความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพ้ืนท่ีที่อาศัยอยู่ในปัจจุบันในระดับ
มากที่สุด คือ เรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 53.98 และ
มีความพึงพอใจในเรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 5.31 

  ด้านการทำงาน  พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 86.84 ไม่มีปัญหาจากการ
ประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 13.16 ที่มีปัญหา ซึ่งผู้ที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่ามีปัญหาในเรื่องการ
ทำงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 10.92 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบมีระยะเวลาทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลักและ
อาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉลี่ย 8 ช่ัวโมง/วัน 

  ด้านอื่นๆ พบว่าใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีเวลางานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 
7.00 ชั่วโมง อีก 3.00 ชั่วโมง เป็นเวลาส่วนตัว ซึ่งเกือบจะท้ังหมด ร้อยละ 96.63 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจมี
เวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่นๆ นอกเหนือจากการทำงาน ร้อยละ 96.00 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลา
ส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 92.55 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการ
ทำงาน และแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 29.93 มองว่าความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตคือมีรายได้เพิ่มขึ้น      
อีกร้อยละ 46.88 ระบุว่าไม่ได้ต้ังเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตทำงาน 

   ด้านความพร้อมและศักยภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ มีความพร้อมในการใช้
ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 30.51 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด  
ในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ร้อยละ 35.41 ในขณะที่แรงงานนอกระบบ
ส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 
ร้อยละ 46.53 
   สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพน้ัน 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 24.08 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานปูน      
มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์ และคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 9.29 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า    
มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 8.78 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 33.16 
ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 9.29 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
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ปัญหาด้านแรงงาน 
   ปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ พบว่า ร้อยละ 71.53 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ
ไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส่วนที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง ร้อยละ 17.35 
และสอดคล้องกับแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 32.14 ที่มีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ 
ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง 
 
ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
   ความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ
ส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.49 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ ผู้ที่เคยใช้บริการ เคยใช้บริการ
สำนักงานแรงงานจังหวัด ร้อยละ 15.31 และส่วนใหญ่มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุด ในเรื่อง
การทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 91.22 รองลงมาคือเรื ่อง ความต่อเนื ่องการทำงาน ร้อยละ 90.51            
เรื่องสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 90.41 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความ
ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 58.06  
 
ผลการวิเคราะห์ด้านสวัสดิการและการมีรายได้ท่ีเพียงพอกับค่าใช้จ่าย  
   ประเด็นสำคัญด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบคือรายได้และสวัสดิการ พบว่า แรงงานนอกระบบ
ที่สำรวจส่วนใหญ่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เมื่อพิจารณาร่วมกับปัจจัยการมีสวัสดิการด้านแรงงานของแรงงาน
นอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที ่สำรวจได้รับความคุ ้มครองและหลักประกันทางสังคมที ่ดำเนินการ          
โดยภาครัฐ ร้อยละ 59.39 เป็นผู้ประกันตนมาตรา 40 ร้อยละ 7.76 เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ ร้อยละ 11.53 และ       
เบ้ียสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 41.33 และมีแรงงานนอกระบบที่ยังไม่ได้รับความคุ้มครอง ร้อยละ 40.61 
    ในภาพรวมแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ทั้งที่ได้รับสวัสดิการและไม่ได้รับสวัสดิการล้วนมีรายได้  
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย โดยแรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับ
ค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 57.94 และร้อยละ 42.06 ตามลำดับ) และ  
ในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่าแรงงานที่มีรายได้
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 54.52 และร้อยละ 45.48 ตามลำดับ)  
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ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
   ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 59.56 
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 26.83) รองลงมาคือด้าน
การทำงาน (ร้อยละ 20.83) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 12.62) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านความพร้อมและ
ศักยภาพต่ำที่สุด (ร้อยละ 6.54) ทั้งนี้ ให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (64.65 คะแนน) รองลงมาคือ     
ด้านการทำงาน (61.57 คะแนน) และด้านสังคม (59.18 คะแนน) ตามลำดับ และให้คะแนนด้านเศรษฐกิจต่ำที่สุด 
(57.43 คะแนน) ตามลำดับ 
 

ด้าน น้ำหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 12.62 57.43 

ด้านสังคม 7.79 59.18 

ด้านสุขภาพ 10.22 58.52 

ด้านความปลอดภัย 8.26 58.14 

ด้านสภาพแวดล้อม 26.83 64.65 

ด้านการทำงาน 20.83 61.57 

ด้านความพร้อมและศักยภาพ 6.54 58.69 

ด้านอ่ืน ๆ 6.91 58.28 

รวม 8 ด้าน 59.56
 
 

ปัญหาท่ีพบในการดำเนินโครงการ 
   1) จากการตรวจสอบข้อมูลท่ีสำรวจและบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ พบว่า 
บางส่วนมีการบันทึกข้อมูลที่ไม่ครบถ้วน และไม่มีความสมเหตุสมผลของข้อมูล ส่งผลต่อการนำข้อมูลมาประมวลผล
เพ่ือคำนวณหาค่าน้ำหนักและค่าดัชนี 
   2) แบบสำรวจข้อมูลมีข้อคำถามมากเกินไป ผู้ตอบไม่สามารถให้ข้อมูลได้ทั้งหมดและบางรายไม่ให้
ข้อมูลเลย ส่งผลให้การประมวลผลไม่อาจเป็นตัวแทนของประชากรที่ดีได้ 
 
ขอ้เสนอแนะ 
   1) ระบบบันทึกข้อมูลควรมีการตรวจสอบความครบถ้วนและความสมเหตุสมผลของข้อมูลที่ได้
จากการสำรวจ เพ่ือที่เมื่อนำข้อมูลมาประมวลผลจะได้ค่าที่สะท้อนความเป็นจริง 
   2) ไม่ควรเป็นแบบสอบถามที ่มีจำนวนมากเกินไป และไม่ควรให้ผู ้ตอบใช้เวลาในการตอบ
แบบสอบถามนานเกินไป โดยแต่ละข้อคำถามควรมีนัย เพียงประเด็นเดียว 
 
 



1 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

สรุปผลการสำรวจ 
1) ผลการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบ 
 1.1) ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับการสำรวจเป็นเพศหญิง 
ร้อยละ 42.14 เพศชาย ร้อยละ 57.86 ส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส ร้อยละ 66.73 มีอายุอยู่ในช่วงวัยแรงงาน    
อายุระหว่าง 20-59 ปี ร้อยละ 78.67 จบการศึกษาระดับประถมศึกษาหรือต่ำกว่า ร้อยละ 41.73 ในขณะที่มีเพียง
ร้อยละ 0.10 ที่จบการศึกษาในระดับสูงกว่าปริญญาตรี มีการประกอบอาชีพเกษตรกร/ประมงมากที่สุด ร้อยละ 34.18 
รองลงมา คือแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 19.69 

ตารางที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบ 
รายการ ร้อยละ 

เพศ 
     เพศหญิง 42.14 
     เพศชาย 57.86 
สถานภาพ 
     โสด 27.65 
     สมรส 66.73 
     หม้าย/หย่าร้อง/แยกกันอยู่ 5.61 
อายุ 
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 2.04 
     อายุ 20-59 ปี 78.67 
     อายุ 60 ปีขึ้นไป 19.29 
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 41.73 
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 21.43 
     มัธยมศึกษาตอนตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 26.84 
     อนุปริญญา/ปวส. 5.61 
     ปริญญาตรี 4.29 
     สูงกว่าปริญญาตรี 0.10 
     กำลังศึกษา - 
การประกอบอาชีพ  
     ว่างงาน 5.31 
     ผู้รับงานไปทำที่บ้าน 0.61 
     ลูกจ้างทำงานบ้าน 0.51 
     แรงงานรับจ้างท่ัวไป 19.69 
     แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 10.10 

 



2 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

รายการ ร้อยละ 
    แรงงานประมงพื้นบ้าน 0.10 
    เกษตรกร/ประมง 34.18 
    พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 7.45 
    คนขับรถรบัจ้าง 0.10 
     เจ้าของกิจการขนาดเล็ก 3.16 
     ขายของเก่า 0.10 
     ฟรีแลนซ์/อิสระ 1.33 
     ทำงานในภาคบริการ 1.53 
     กิจการภาคครอบครัว 3.78 
     ลกูจ้างท่ัวไป 11.94 
     อื่น ๆ 0.10 

 
 

   ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.78 มีอาชีพหลักเพียงอาชีพเดียว และร้อยละ 86.43 ไม่เคยทำงานหรือ
ประกอบอาชีพมาก่อน มีเพียงร้อยละ 13.57 ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน โดยส่วนใหญ่ของผู้ที่เคยประกอบอาชีพมาก่อน 
ร้อยละ 7.14 เคยเป็นพนักงานบริษัทเอกชน และเหตุผลสูงสุดที่ทำให้เปลี่ยนงาน คือต้องการอิสระ ร้อยละ 7.04 
รองลงมาคือ ถูกเลิกจ้าง ร้อยละ 1.94 
   สำหรับด้านความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ ส่วนใหญ่ร้อยละ 
52.35 มีความต้องการทำงานในระบบ โดยแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนมากจะทำงานในฐานะประกอบธุรกิจ
ส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง ร้อยละ 32.76 รองลงมาคือ ทำงานในฐานะลูกจ้าง ร้อยละ 30.51 
 

ตารางที่ 2 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบอาชพี 
 

รายการ ร้อยละ
ประกอบอาชีพหลักเพียงอย่างเดียว 73.78
ประกอบอาชีพรอง 26.22
ก่อนหน้าท่ีท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่
     ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 86.43
     เคยทำงาน 13.57
          ข้าราชการ 0.41
          พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.31
          พนักงานบริษัทเอกชน 7.14
          พนักงานโรงงาน 3.37
          อื่น ๆ 2.35



3 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

รายการ ร้อยละ
เหตุผลท่ีทำให้เปล่ียนงาน(เฉพาะผู้ท่ีเคยตอบเคยทำงานมาก่อน)
     เกษียณอายุ/อายุมาก 0.71
     ถูกเลิกจ้าง 1.94
     ต้องการอิสระ 7.04
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออำนวย 0.82
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 1.53
     มีปัญหาในท่ีทำงาน 0.31
     อื่น ๆ 1.22
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรท่ีมีระบบสวัสดิการหรือไม่
     อยาก 52.35 
     ไม่อยาก 47.65
ท่านทำงานในฐานะอะไร
     นายจ้าง 1.02
     ลูกจ้าง 30.51
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 8.47
     การรวมกลุ่ม 0.41
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 32.76
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 17.14
     อื่น ๆ 9.69

 
   1.2) ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ  
    (1) ด้านเศรษฐกิจ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีรายได้รวมเฉลี่ยเท่ากับ 10,113 บาทต่อเดือน 
โดยส่วนใหญ่มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาทต่อเดือน ร้อยละ 45.71 มีคนที่ร่วมใช้จ่ายต้ังแต่ 4 คนข้ึนไป ร้อยละ 41.84 
มีรายได้ไม่เพียงพอกับรายจ่าย ร้อยละ 54.90 และมีภาระหน้ีสิน ร้อยละ 62.25 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นการกู้ยืมเงินในระบบ 
ร้อยละ 52.04 
 
ตารางที่ 3 ข้อมูลเก่ียวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ 
 

รายการ ร้อยละ 
รายได้รวมเฉล่ีย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 10,113 บาทต่อเดือน
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 45.71 
     9,000 - 15,000 บาท 32.04 
     มากกว่า 15,000 22.24 

 

  
 



4 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

รายการ ร้อยละ 
จำนวนคนท่ีร่วมใช้จ่าย

 

     1 คน 7.96 
     2 คน 23.57 
     3 คน 26.63 
     ต้ังแต่ 4 คนขึ้นไป 41.84 
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่ายในแต่ละเดือนหรือไม่

 

     เพียงพอ 54.90 
     ไม่เพียงพอ 45.10 
ท่านมีภาระหนี้สินหรือไม่

 

     ไม่มี 37.35 
     มี 62.65 
          มี ในระบบ 52.04 
          มี นอกระบบ 47.96 

 
  ทั้งนี้ จากการสำรวจรายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) ของแรงงานนอกระบบโดยเฉลี่ย      
มีรายได้เฉลี่ยอยู่ที่ 8,479 บาทต่อเดือน ร้อยละ 55.61 ได้รับรายได้เป็นรายงวด/รายครั้ง โดยร้อยละ 70.20 ระบุว่า 
รายได้จากการทำงานที่ได้รับมีความคุ้มค่า ขณะที่ร้อยละ 29.80 ระบุว่ารายได้จากการทำงานที่ได้รับไม่มีความ
คุ้มค่า สาเหตุส่วนใหญ่เนื่องจากเหตุผลอื่น เมื่อสอบถามถึงเป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันส่วนใหญ่
ร้อยละ 74.49 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมาย มีเพียงร้อยละ 25.20 ที่ตั้งเป้าหมาย และส่วนใหญ่ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่า
ทำงานไม่สำเร็จตามท่ีต้ังเป้าหมายไว้ 

ตารางที่ 4 ข้อมูลเก่ียวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) 
 

รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 8,479 บาทต่อเดือน
งานท่ีท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท
     รายช่ัวโมง 0.31 
     รายวัน 22.65 
     รายสัปดาห์ 0.61 
     รายเดือน 19.69 
     รายงวด/รายคร้ัง 55.61 
     อื่น ๆ 0.71 

 
 
 
 



5 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

รายการ ร้อยละ 
รายได้จากการทำงานท่ีท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานท่ีทำหรือไม่

 

     คุ้มค่า 70.20 
     ไม่คุ้มค่า เน่ืองจาก 29.80 
          ทำงานหนักเกินไป 5.10 
          กำไรน้อย/รายได้น้อย 23.78 
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.51 
          อื่น ๆ 70.62 
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ

 

     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 74.49 
     ตั้งเป้าหมาย 25.20 
          สำเร็จ 20.31 
          ไม่สำเร็จ 79.69 

 
 

   (2) ด้านสังคม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 73.37 มีที่อยู่อาศัยเป็นของ
ตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ รองลงมาคือ อยู่อาศัยกับบิดา มารดา ญาติ พี่น้อง ร้อยละ 24.18 ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 
96.94 ไม่มีปัญหา ทะเลาะ และขัดแย้งในการทำงาน มีเพียงร้อยละ 2.86 เท่าน้ัน ที่มีปัญหาทะเลาะ และขัดแย้ง 

ตารางที่ 5 ข้อมูลเก่ียวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม 
รายการ ร้อยละ

สภาพความเป็นอยู่ 
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้องผ่อนชำระ 73.37
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเองแต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 1.73
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง 24.18
     อาศัยอยู่กับเพ่ือน (เช่น เพื่อนคนรู้จัก เป็นต้น) 0.10
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ 0.10
     เช่าบ้าน/เช่าที่อยู่อาศัย 0.51
     อื่น ๆ - 
งานของท่านมีปัญหาทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่
     ไม่มี 96.94
     มี 2.86
          เรื่องงาน 0.51
          เรื่องส่วนตัว 2.35
          อื่น ๆ 97.14
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  (3) ด้านสุขภาพ พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 98.16 มีสภาพร่างกายปกติ มีเพียง 
ร้อยละ 1.84 ที่มีความพิการ ซึ่งร้อยละ 44.44 ของผู้พิการเป็นผู้พิการทางการเคลื่อนไหว โดยส่วนใหญ่ร้อยละ 
94.29 ไม่มีโรคประจำตัว และกลุ่มตัวอย่างที่มีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน มีเพียงร้อยละ 17.60 ซึ่งรอ้ยละ 79.07 
ของผู้มีปัญหาระบุว่าปัญหาสุขภาพน้ันคือการเกิดความปวดเมื่อยจากการทำงาน 
 
ตารางที่ 6 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ 
 

รายการ ร้อยละ
สภาพร่างกาย 

 

     ปกติ 98.16
     พิการ ประเภทความพิการ 1.84 
          การมองเห็น 22.22
          การได้ยิน 16.67
          การเคล่ือนไหว 44.44
          อ่ืน ๆ 16.67
               มีบัตรประจำตัวคนพิการ 1.02 
               ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ 98.98
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่ 
     มี 5.71 
     ไม่มี 94.29
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่
     ไม่มี 82.40 
     มี อย่างไร 17.60
          เครียด 20.35
          ปวดเมื่อย 79.07
          อ่ืน ๆ 0.58 

 

  
  (4) ด้านความปลอดภัย พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 89.49 ไม่เคยได้รับ
บาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน สำหรับด้านความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินจากการทำงานส่วนใหญ่แล้วไม่เคย
ประสบเหตุการณ์ มีเพียงร้อยละ 1.84 ที่เคยประสบเหตุการณ์ โดยผู้ที่เคยประสบเหตุการณ์ส่วนใหญ่ โดนลักทรัพย์ 
ร้อยละ 66.67 
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ตารางที่ 7 ข้อมูลเก่ียวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย 
รายการ ร้อยละ

ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักท่ีท่านทำอยู่ในปัจจุบันท่านได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง 
 

     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน 89.49
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 2.45
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 8.37
ในเวลางาน ท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สินบ้างหรือไม่

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 97.76
     เคยประสบเหตุการณ์ 1.84
          ลักทรัพย์ 66.67
          จ้ี/ปล้น - 
          อ่ืน ๆ 33.33

   (5) ด้านสภาพแวดล้อม พบวา่ แรงงานนอกระบบท่ีสำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 88.06 มทีี่พักห่างจาก
ที่ทำงาน 0-5 กิโลเมตร ซึ่งแรงงานนอกระบบมีความพึงพอใจในด้านสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อาศัยอยู่ในปัจจุบันในระดับ
มากทีสุ่ด คือ เรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าที่มีคุณภาพและเพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 53.98 และ
มีความพึงพอใจในเรื่องบริเวณท่ีอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 5.31 

ตารางที่ 8 ข้อมูลเก่ียวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม 

ความพึงพอใจในด้านด้านสภาพแวดล้อมท่ีอาศัยอยู่ในปัจจุบัน 
ระดับความคิดเห็น 

น้อยท่ีสุด 
1 

น้อย  
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากที่สุด 
5 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอต่อการ
อุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
1.22

ร้อยละ 
1.53

ร้อยละ 
15.00 

ร้อยละ 
31.53 

ร้อยละ 
50.71

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้
ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
1.12

ร้อยละ 
0.61

ร้อยละ 
12.86 

ร้อยละ 
31.43 

ร้อยละ 
53.98

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะ น้ำเสีย และมลพิษ
ทางอากาศ อย่างเหมาะสม

ร้อยละ 
0.61

ร้อยละ 
2.65

ร้อยละ 
29.29 

ร้อยละ 
36.33 

ร้อยละ 
31.12

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ 
5.31

ร้อยละ 
10.20

ร้อยละ 
19.08 

ร้อยละ 
36.12 

ร้อยละ 
29.29

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะเพียงพอ
ต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพื้นที่

ร้อยละ 
1.84

ร้อยละ 
2.96

ร้อยละ 
28.78 

ร้อยละ 
35.31 

ร้อยละ 
31.12

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพของถนนที่ดีหรือมีระบบขนส่ง
สาธารณะท่ีสะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
0.82

ร้อยละ 
3.78

ร้อยละ 
25.00 

ร้อยละ 
36.43 

ร้อยละ 
33.98

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการสาธารณะ 
เช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
1.94

ร้อยละ 
4.80

ร้อยละ 
18.16 

ร้อยละ 
39.08 

ร้อยละ 
36.02

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
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   (6) ด้านการทำงาน พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ส่วนใหญ่ร้อยละ 86.84 ไม่มีปัญหาจาก
การประกอบอาชีพ มีเพียง ร้อยละ 13.16 ที่มีปัญหา ซึ่งผู้ที่มีปัญหาจากการประกอบอาชีพระบุว่ามีปัญหาในเรื่อง
การทำงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมากที่สุด ร้อยละ 10.92 ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบมีระยะเวลาทำงาน (รวมทั้งอาชีพหลัก
และอาชีพเสริมทั้งหมด) โดยเฉล่ีย 8 ช่ัวโมง/วัน 
 

ตารางที่ 9 ข้อมูลเก่ียวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน 
รายการ ร้อยละ

ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
        ไม่มีปัญหา 86.84
        มีปัญหา 13.16
            ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ 0.41 
            ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 1.02
            ช่ัวโมงการทำงานมากเกินไป   2.55
            ไม่สามารถหยุดงานได้ 1.22
            ไม่มีสวัสดิการ 10.92
            อ่ืน ๆ 0.41
ระยะเวลาท่ีท่านำงาน (รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสริมท้ังหมด) 8.00 ชั่วโมง/วัน

 
 

   (7) ด้านอื่นๆ พบว่า ใน 24 ชั่วโมงหรือ 1 วัน แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีเวลางานโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 
7.00 ชั่วโมง อีก 3.00 ชั่วโมง เป็นเวลาส่วนตัว ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 96.63 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ   
มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่นๆ นอกเหนือจากการทำงาน ร้อยละ 96.00 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลา
ส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ส่วนใหญ่แล้ว ร้อยละ 92.55 ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการ
ทำงาน และแรงงานนอกระบบ ร้อยละ 29.93 มองว่าความสำเร็จในชีวิตทำงานในอนาคตคือมีรายได้เพิ่มขึ้น       
อีกร้อยละ 46.88 ระบุว่าไม่ได้ต้ังเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตทำงาน 
 

ตารางที่ 10 ขอ้มูลเก่ียวกับคณุภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอ่ืน ๆ 
รายการ ร้อยละ

ใน 24 ช่ัวโมงของวันทำงาน ท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัวและเวลา อื่น ๆ อย่างไร   
        เวลางาน 7.00 ชั่วโมง
        เวลาพักผ่อน/นอน 2.00 ชั่วโมง
        เวลาส่วนตัว 3.00 ชั่วโมง
        เวลาอ่ืน ๆ 2.00 ชั่วโมง
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่น ๆ นอกเหนือจากการทำงาน (ตามที่แบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 
        มี 96.63
        ไม่มี 3.36
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รายการ ร้อยละ
งานท่ีท่านทำมีเวลาเหมาะสมเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลาส่วนตัว
        เหมาะสมเพียงพอ 96.00
        ไม่เหมาะสมเพียงพอ 4.00
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่
        ไม่เคย 92.55
        เคย 6.02
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน
        ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 46.88
        รายได้เพ่ิมข้ึน 29.93
        เป็นเจ้าของกิจการ 1.43 
        ขยายกิจการ 1.33
        ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง 0.10
        มีบ้าน/มีรถ 1.53
        หมดภาระหนี้สิน 15.32
        บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 3.47
        อื่นๆ -

 
 
 
 

   1.3) ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
พบว่าแรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ 
ร้อยละ 59.39 มีเพียงร้อยละ 40.61 ที่ไม่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งส่วนใหญ่ได้รับเบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ แรงงานนอกระบบ
ที่สำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 57.35 มีเพียงร้อยละ 42.65 ที่เป็น
สมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกองทุนหมู่บ้าน แรงงานนอกระบบที่สำรวจไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดย
เอกชน ร้อยละ 0.10 ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ไม่ได้เป็น
สมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ ร้อยละ 77.45 มีเพียงร้อยละ 22.55 ที่เป็นสมาชิก ซึ่งส่วนใหญ่เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกร
ปลูกพืช  
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ตารางที่ 11 ขอ้มูลเก่ียวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยรัฐ

 

        ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการโดยรัฐท่ีท่านได้รับ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

 

               ไม่ได้รับความคุ้มครอง 40.61
               ผู้ประกันตน ม.39 4.80 
               ผู้ประกันตน ม.40 7.76
               เบี้ยความพิการ 1.33
               เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 11.53
               เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 41.33
        กองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
               ไม่ได้เป็นสมาชิก 57.35
               กองทุนหมู่บ้าน 42.14
               กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 1.22
               กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 0.10
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/รวมกลุ่มดำเนินการ
        กองทุนท่ีดำเนินการโดยภาคเอกชนท่ีท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
               ไม่ได้เป็นสมาชิก 0.10
               การทำประกันชีวิต 8.16
               กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 21.73
        การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่าง ๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

 

               ไม่ได้เป็นสมาชิก 77.45
               OTOP 0.20
               วิสาหกิจชุมชน 0.20
               กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 20.00
               กลุ่มเกษตรกรเลี้ยงสัตว์ 5.71
               กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 1.22
               กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล - 
               กลุ่มเกษตรกรเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ 0.31
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    1.4) ข้อมูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ (ด้านที่ 8 ด้านความพร้อม
และศักยภาพ) พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ มีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน  
ได้ในระดับมากที่สุด ร้อยละ 30.51 แต่มีความพร้อมในระดับน้อยที่สุด ในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้
อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ร้อยละ 35.41 ในขณะที่แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ไม่สามารถใช้ภาษาต่างประเทศ
เพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 46.53 

 
ตารางที่ 12 ขอ้มูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ 
 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่

สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 
น้อย
ที่สุด 
1

น้อย 
2 

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มาก
ท่ีสุด 
5

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่าน และเขียน 
ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

0.61 1.73 11.63 19.90 35.61 30.51 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาท่ีสองในการ
ฟังพูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) 

46.53 31.84 14.39 5.82 1.02 0.41 

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

19.90 35.41 18.47 15.10 8.57 2.55 

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทางในการ
สร้างรายได้ได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

31.02 30.51 17.76 12.86 5.61 2.24 

โดยที่ ๑=น้อยที่สุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
 
 
 

   สำหรับด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพน้ัน 
พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 24.08 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานปูน      
มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์ และคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 9.29 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานไฟฟ้า     
มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 8.78 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาคบริการ ร้อยละ 
33.16 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 9.29 ส่วนใหญ่  
มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
 
 
 
 



12 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
ตารางที่ 13 ขอ้มูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม 
 

รายการ ร้อยละ
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 24.08
     งานไม้ 11.43
     งานปูน 13.78
     งานอลูมิเนียม 0.82
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ 0.20
     งานซ่อม 8.16
     งานสี 6.84
สาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์ และคอมพิวเตอร์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.29
     งานไฟฟ้า 5.71
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 1.73
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 1.22
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 8.78
     งานวาดภาพ 0.51
     งานป้ัน 1.12
     งานออกแบบ 1.43
     งานแกะสลัก 0.41
     งานตัดเย็บ 3.57
     งานเคร่ืองประดับ 1.12
     งานถัก 3.16
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 33.16
     งานนวดแผนไทย 1.02
     งานแม่บ้าน 15.61
     งานประกอบอาหาร 10.31
     งานต้อนรับ 4.80
     งานขาย 9.49
     งานรักษาความปลอดภัย 2.24
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย 0.10
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 9.29
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 7.96
     งานเขียนโปรแกรม 1.22
     งานตัดต่อวีดีโอ 0.51
     กราฟฟิกดีไซน์ 0.82
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   ทั้งนี้ เมื่อถามถึงประสบการณ์การเข้าร่วมอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงาน พบว่า มีเพียงรอ้ยละ 
8.47 ที่เคยเข้าร่วมการอบรม ซึ่งส่วนใหญ่เคยเข้าร่วมอบรมในงานหัตถกรรม/งานฝีมือ ร้อยละ 33.73 และผู้ที่เคยเข้าร่วม
ส่วนใหญ่ร้อยละ 96.30 ระบุว่าได้นำไปใช้ต่อยอดในงาน ส่วนอีกร้อยละ 91.53 ไม่เคยเข้าร่วมอบรม โดยผู้ที่ไม่เคย
เข้าร่วมอบรมระบุเหตุผลที่ไม่เข้าร่วมเพราะไม่มีเวลาเข้าร่วม 
 
ตารางที่ 14 ขอ้มูลเก่ียวกับประสบการณก์ารเขา้ร่วมอบรม 

รายการ ร้อยละ
ท่านเคยเข้าร่วมการอบรมในโครงการพัฒนาฝีมือแรงงานหรือไม่
เคยเข้าร่วมเกี่ยวกับเรื่องอะไร 8.47
     งานหัตถกรรม/งานฝีมือ 33.73
     อาหาร 20.48
     บริการ 10.84
     งานช่าง 10.84
     คอมพิวเตอร์และเทคโนโลยี 4.82
     เกษตร 57.83
          หลังอบรมท่านนำความรู้ไปต่อยอดหรือใช้ประโยชน์ในงานของท่านหรือไม่  
               ได้ใช้ 96.30
               ไม่ได้ใช้ 3.70
ไม่เคยเข้าร่วม สาเหตุ 91.53
     ไม่สนใจเข้าร่วม 6.63
     ไม่มีเวลาเข้าร่วม 13.88
     ไม่ทราบข่าวสารเกี่ยวกับการจัดงาน 8.78
     สถานท่ีจัดอบรม/โครงการอยู่ห่างไกล 5.10
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   1.5) ข้อมูลเกี ่ยวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ พบว่าร้อยละ 71.53 ของ
แรงงานนอกระบบที่สำรวจไม่มีปัญหาด้านแรงงาน ส่วนที่ระบุว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า มีปัญหาเรื่องการไม่มี
งานทำอย่างต่อเนื่อง ร้อยละ 17.35 และสอดคล้องกับแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 32.14 ที่มีความคิดเห็น
ในระดับมากที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง และไม่มีรายได้ท่ีมั่นคง  
 
ตารางที่ 15 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาด้านแรงงานของแรงงานนอกระบบ 
 

รายการ ร้อยละ
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน 
     ไม่มีปัญหา 71.53
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่อง 17.35
     ขาดทักษะฝีมือท่ัวไป 10.31
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 9.08
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 9.39
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 10.20
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 12.45 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 7.24
     ค่าตอบแทน 10.51

 
 
ตารางที่ 16 ขอ้มูลเก่ียวกับประเด็นปญัหาแรงงานในปัจจุบัน 
 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 

ระดับความพึงพอใจ 
น้อย
ท่ีสุด 
1

น้อย 
2

ปาน
กลาง 

3 
มาก 
4 

มาก
ท่ีสุด 
5

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ท่ี
มั่นคง 

ร้อยละ 
4.80 

ร้อยละ 
5.00 

ร้อยละ 
26.53 

ร้อยละ 
31.53 

ร้อยละ 
32.14 

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตาม
กฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
5.41

ร้อยละ 
5.61

ร้อยละ 
27.86 

ร้อยละ 
29.08

ร้อยละ 
32.04

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่ได้รับการคุ้นครองและไม่สามารถเข้าถึง
หลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ

ร้อยละ 
6.22

ร้อยละ 
5.10

ร้อยละ 
28.98 

ร้อยละ 
28.47

ร้อยละ 
31.22

โดยท่ี 1=น้อยท่ีสุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากที่สุด 
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   1.6) ข้อมูลเกี่ยวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ พบว่า 
แรงงานนอกระบบที่สำรวจส่วนใหญ่ ร้อยละ 74.49 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน ทั้งนี้ ผู้ที่เคย
ใช้บริการ เคยใช้บริการสำนักงานแรงงานจังหวัด ร้อยละ 15.31  
 
ตารางที่ 17 ขอ้มูลเก่ียวกับการใชบ้ริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน 
 

รายการ ร้อยละ
หน่วยงานในสังกัดกระทรวงแรงงานท่ีท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
ไม่เคยใช้บริการ 74.49
สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 15.31
สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 11.43
สำนักงานสวัสดกิารและคุ้มครองแรงงานจงัหวด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 8.67
สำนักงานประกนัสังคมจังหวัด/ศนูย์ฟ้ืนฟูสมรรถภาพคนงาน 6.84
สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 6.43

 
   ทั้งนี้ แรงงานนอกระบบที่สำรวจ มีความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐมากที่สุด ในเรื่องการ
ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 91.22 รองลงมาคือเรื่อง ความต่อเนื่องการทำงาน ร้อยละ 90.51 เรื่องสนับสนุน
อาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 90.41 ตามลำดับ และไม่ต้องการความช่วยเหลือมากที่สุดในเรื่องความต้องการหางาน
ทำในต่างประเทศ รอ้ยละ 58.06 
 

ตารางที่ 18 ขอ้มูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ 
 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ

ความ
ช่วยเหลือ

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ
น้อยที่สุด

1
น้อย 
2

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากท่ีสุด
5

ต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ
27.96

ร้อยละ
72.31

ร้อยละ
3.06

ร้อยละ
4.80

ร้อยละ 
14.39  

ร้อยละ 
24.90  

ร้อยละ
24.90

ต้องการหางานทำในต่างประเทศ ร้อยละ 
58.06

ร้อยละ 
41.94

ร้อยละ 
13.57

ร้อยละ
6.63

ร้อยละ 
6.73  

ร้อยละ 
9.39  

ร้อยละ 
5.61

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
10.51

ร้อยละ 
89.49

ร้อยละ 
4.39

ร้อยละ
7.24

ร้อยละ 
27.35  

ร้อยละ 
23.98  

ร้อยละ 
26.53

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
12.24

ร้อยละ 
87.76

ร้อยละ 
4.08

ร้อยละ
7.45

ร้อยละ 
26.43 

ร้อยละ 
26.12  

ร้อยละ 
23.47

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม

ร้อยละ 
15.41

ร้อยละ 
84.59

ร้อยละ 
5.92

ร้อยละ
10.82

ร้อยละ 
29.80  

ร้อยละ 
21.63  

ร้อยละ 
16.22

 



16 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ

ความ
ช่วยเหลือ

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ
น้อยท่ีสุด

1
น้อย 
2

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากท่ีสุด
5

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
11.53

ร้อยละ 
88.47

ร้อยละ 
6.94

ร้อยละ
14.80

ร้อยละ 
28.06  

ร้อยละ 
21.33  

ร้อยละ 
17.35

ต้องการความคุ้มครองความปลอดภัย
ในการทำงาน 

ร้อยละ
11.53

ร้อยละ
88.47

ร้อยละ
5.31

ร้อยละ
11.53

ร้อยละ 
25.31  

ร้อยละ 
28.57  

ร้อยละ
17.65

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
11.94

ร้อยละ 
88.06

ร้อยละ 
6.02

ร้อยละ
12.86

ร้อยละ 
28.78  

ร้อยละ 
26.12  

ร้อยละ 
14.29

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ีทำงาน ร้อยละ 
11.63

ร้อยละ 
88.37

ร้อยละ 
5.92

ร้อยละ
10.71

ร้อยละ 
31.02  

ร้อยละ 
23.06  

ร้อยละ 
17.55

ค่าตอบแทนเพิ่มขึ้น/เป็นธรรม ร้อยละ 
10.31 

ร้อยละ 
89.69

ร้อยละ 
3.78

ร้อยละ
5.51

ร้อยละ 
20.92 

ร้อยละ 
26.02  

ร้อยละ 
33.47

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
9.69

ร้อยละ 
90.31

ร้อยละ 
4.39

ร้อยละ
7.35

ร้อยละ 
28.06  

ร้อยละ 
27.86  

ร้อยละ 
22.55

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
8.78

ร้อยละ 
91.22

ร้อยละ 
2.04

ร้อยละ
6.12

ร้อยละ 
15.71  

ร้อยละ 
26.73  

ร้อยละ 
40.51

ความต่อเนื่องในการทำงาน ร้อยละ 
9.49 

ร้อยละ 
90.51 

ร้อยละ 
2.65 

ร้อยละ
5.51 

ร้อยละ 
17.65  

ร้อยละ 
30.00  

ร้อยละ 
34.69 

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 
9.59 

ร้อยละ 
90.41

ร้อยละ 
1.53

ร้อยละ
4.59

ร้อยละ 
14.59  

ร้อยละ 
31.02  

ร้อยละ 
38.57

โดยท่ี 1=น้อยท่ีสุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากที่สุด 
 
๒) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลจากการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบตามกลุ่มอาชีพ 
   ๒.๑) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ
ที่พบมากที่สุดในการสำรวจ คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และแรงงานรับจ้างทั่วไป ซึ่งข้อมูลผลการวิเคราะห์
กลุ่มอาชีพกับข้อมูลทั่วไป พบว่า  
   กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง เป็นเพศหญิง ร้อยละ 38.51 และเพศชาย ร้อยละ 61.49 ส่วนใหญ่
ร้อยละ 85.07 สถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20 – 59 ปี ร้อยละ 83.28 โดยเกษตรกรส่วนใหญ่ ร้อยละ 88.06 
ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 11.94 ที่เคยทำงานมาก่อน ส่วนใหญ่ร้อยละ 3.58 เคยทำงาน
เป็นพนักงานโรงงาน และเหตุผลที่ทำให้เปลี่ยนงาน ผู้ที่เคยทำงานมาก่อนส่วนมากจะระบุเหตุผลอื่นๆ ร้อยละ 89.25 
เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบหรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ กลุ่มผู้ที่เป็นเกษตรกรส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 56.72 มีความต้องการ และผู้ที่เป็นเกษตรกร ร้อยละ 47.46 ระบุว่าประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 
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   กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป เป็นเพศหญิง ร้อยละ 50.26 และเพศชาย ร้อยละ 49.74 ส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 59.59 สถานภาพสมรส มีอายุอยู่ในช่วง 20 – 59 ปี ร้อยละ 69.43 โดยแรงงานรับจ้างทั่วไปส่วนใหญ่     
ร้อยละ 89.64 ไม่เคยมีประสบการณ์ทำงานมาก่อน มีเพียงร้อยละ 10.36 ที่เคยทำงานมาก่อน และเหตุผลที่ทำให้
เปลี่ยนงานผู้ที่เคยทำงานมาก่อนจะระบุเหตุผลอื่นๆ ร้อยละ 89.64 เมื่อสอบถามถึงความต้องการทำงานในระบบ
หรืองานองค์กรที่มีระบบสวัสดิการ กลุ่มผู้ที่เป็นแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 52.85 ไม่มีความต้องการ และผู้ที่เป็น
แรงงานรับจ้างท่ัวไป ร้อยละ 52.85 ทำงานในฐานะลูกจ้าง 
 
ตารางที่ 19 ขอ้มูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบจำแนกตามกลุ่มอาชพีเกษตรกร/ประมง และกลุม่อาชีพ
แรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
เพศ   
     เพศหญิง 38.51 50.26
     เพศชาย 61.49 49.74
สถานภาพ  
     โสด 11.04 32.64
     สมรส 85.07 59.59
     หม้าย/หย่าร้อง/แยกกันอยู่ 3.88 7.77
อายุ  
     อายุน้อยกว่า 20 ปี 0.60 2.07
     อายุ 20-59 ปี 83.28 69.43
     อายุ 60 ปีข้ึนไป 16.12 28.50
วุฒิการศึกษาสูงสุด  
     ประถมศึกษาหรือต่ำกว่า 47.16 53.37
     มัธยมศึกษาตอนต้นหรือเทียบเท่า 24.48 19.17
     มัธยมศึกษาตอนตอนปลาย/ปวช.หรือเทียบเท่า 21.49 21.24
     อนุปริญญา/ปวส. 5.37 4.15
     ปริญญาตรี 1.49 2.07
     สูงกว่าปริญญาตรี - -
     กำลังศึกษา - -
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ตารางที่ 20 ข้อมูลทั่วไปของแรงงานนอกระบบด้านการประกอบ อาชีพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
ประกอบอาชีพหลักเพียงอย่างเดียว 63.88 86.53
ประกอบอาชีพรอง 36.12 13.47
ก่อนหน้าท่ีท่านทำงานในปัจจุบันท่านเคยทำงาน/ประกอบอาชีพหรือไม่
     ไม่เคยทำงาน/ประกอบอาชีพมาก่อน 88.06 89.64
     เคยทำงาน 11.94 10.36
             ข้าราชการ 0.90 -
             พนักงานรัฐวิสาหกิจ 0.60 0.52
             พนักงานบริษัทเอกชน 5.37 6.22
             พนักงานโรงงาน 3.58 0.52
             อ่ืน ๆ 1.49 3.11
เหตุผลท่ีทำให้เปล่ียนงาน (เฉพาะผู้ท่ีเคยตอบเคยทำงานมาก่อน)
     เกษียณอายุ/อายุมาก 0.90 0.52
     ถูกเลิกจ้าง 1.19 2.07
     ต้องการอิสระ 5.97 4.66 
     สภาพร่างกายไม่เอ้ืออำนวย 0.30 1.55
     ค่าจ้าง/รายได้ไม่คุ้มค่า 1.79 1.55
     มีปัญหาในที่ทำงาน 0.60 -
     อื่น ๆ 89.25 89.64
ท่านอยากทำงานในระบบหรืองานองค์กรท่ีมีระบบสวัสดิการหรือไม่
     อยาก 56.72 47.15
     ไม่อยาก 43.28 52.85
ท่านทำงานในฐานะอะไร
     นายจ้าง 1.19 -
     ลูกจ้าง 4.18 52.85
     ลูกจ้างทำงานหลายเจ้า 0.90 21.76
     การรวมกลุ่ม 0.30 1.04
     ประกอบธุรกิจส่วนตัวโดยไม่มีลูกจ้าง 47.46 15.03
     ช่วยธุรกิจครัวเรือนโดยไม่ได้รับค่าจ้าง 36.12 3.11
     อื่น ๆ 3.85 6.22
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๒.๒) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลคุณภาพชีวิต 
(1) ด้านเศรษฐกิจ 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 51.34 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาท โดยเฉลี่ยมีรายได้
รวม 10,126 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 7,667 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 55.82 
มีคนร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป ร้อยละ 56.72 ของกลุ่มอาชีพเกษตรระบุว่ารายได้เพียงพอต่อ
ค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 73.13 ซึ่งเป็นภาระหนี้สินจากการกู้ยืมเงินในระบบ ร้อยละ 70.15 โดยกลุ่มตัวอย่าง 
ร้อยละ 81.79 ของเกษตรกรได้รับค่าตอบแทนรายงวด/รายครั้ง และส่วนใหญ่ระบุว่าค่าตอบแทนที่ได้รับน้ันมีความ
คุ้มค่ากับงานท่ีทำ ร้อยละ 65.67 มีเพียงร้อยละ 34.33 ระบุว่าไม่คุ้มค่า เน่ืองจากมีเหตุผลอ่ืนๆ ร้อยละ 76.42 ไม่ได้
ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 23.58 ที่ได้ตั้งเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 18.51 ของผู้ที่ตั้งเป้าหมายระบุว่าทำได้
สำเร็จ   
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 44.56 มีรายได้ต่ำกว่า 9,000 บาท โดยเฉลี่ยมี
รายได้รวม 9,732 บาทต่อเดือน ส่วนรายได้จากการทำงานเพียงอย่างเดียวอยู่ที่ 7,500 บาทต่อเดือน ซึ่งร้อยละ 
34.20 มีคนร่วมใช้จ่ายจากเงินที่ได้ ตั้งแต่ 4 คนขึ้นไป ร้อยละ 56.48 ของกลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไประบุว่า รายได้
เพียงพอต่อค่าใช้จ่าย มีภาระหนี้สิน ร้อยละ 66.84 ซึ่งเป็นภาระหนี้สินจากการกู้ยืมเงินนอกระบบ ร้อยละ 58.03 
โดยกลุ่มตัวอย่าง ร้อยละ 40.41 ของกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ได้รับค่าตอบแทนรายวัน และส่วนใหญ่ระบุว่า
ค่าตอบแทนที่ได้รับนั้นมีความคุ้มค่ากับงานที่ทำ ร้อยละ 76.17 มีเพียงร้อยละ 23.83 ระบุว่าไม่คุ้มค่า เนื่องจากมี
เหตุผลอื่นๆ ร้อยละ 67.36 ไม่ได้ตั้งเป้าหมายรายวัน มีเพียงร้อยละ 32.64 ที่ได้ต้ังเป้าหมายไว้ ซึ่งร้อยละ 30.57 
ของผู้ที่ต้ังเป้าหมายระบุว่าทำได้สำเร็จ   
 
ตารางที่ 21 ข้อมูลเก่ียวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านเศรษฐกิจ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ ร้อยละ 
เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป

รายได้รวมเฉลี่ย (รวมรายรับทุกช่องทาง) 10,126 บาทต่อเดือน 9,732 บาทต่อเดือน
     ต่ำกว่า 9,000 บาท 51.34 44.56 
     9,000 - 15,000 บาท 27.16 42.49 
     มากกว่า 15,000 21.49 12.95 
จำนวนคนท่ีร่วมใช้จ่าย  
     1 คน 3.28 7.25 
     2 คน 17.01 29.02 
     3 คน 23.88 29.53 
     ตั้งแต่ 4 คนข้ึนไป 55.82 34.20 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
โดยเฉลี่ยรายได้รวมของท่านเพียงพอกับรายจ่าย 
ในแต่ละเดือนหรือไม่  
    เพียงพอ 56.72 56.48 
    ไม่เพียงพอ 43.28 43.52 
ท่านมีภาระหน้ีสินหรือไม่  
     ไม่มี 26.87 33.16 
     มี 73.13 66.84 
          มี ในระบบ 70.15 41.97 
          มี นอกระบบ 29.85 58.03 

ตารางที่ 22 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบ ด้านเศรษฐกิจ (การทำงาน) จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างทั่วไป
รายได้จากการทำงาน (เพียงอย่างเดียว) 7,667 บาทต่อเดือน  7,500 บาทต่อเดือน
งานท่ีท่านทำอยู่ได้รับค่าตอบแทนในประเภท
     รายช่ัวโมง - - 
     รายวัน 4.18 40.41
     รายสัปดาห์ - 2.07 
     รายเดือน 13.43 19.17
     รายงวด/รายคร้ัง 81.79 38.34
     อื่น ๆ 0.60 - 
รายได้จากการทำงานท่ีท่านได้รับมีความคุ้มค่าต่องานท่ีทำหรือไม่
     คุ้มค่า 65.67 76.17
     ไม่คุ้มค่า เน่ืองจาก 34.33 23.83
          ทำงานหนักเกินไป 5.07 5.70
          กำไรน้อย/รายได้น้อย 28.96 17.10
          รบกวนเวลาส่วนตัวมากเกินไป 0.30 0.52
          อื่น ๆ 65.67 76.69
เป้าหมายความสำเร็จในการทำงานในแต่ละวันของท่านคือ   
     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 76.42 67.36
     ตั้งเป้าหมาย 23.58 32.64
          สำเร็จ 18.51 30.57
          ไม่สำเร็จ 81.49 69.43
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(2) ด้านสงัคม  
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ ร้อยละ 
80.30 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 94.63 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร  
  กลุ่มอาชีพอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเอง ไม่ต้องผ่อนชำระ 
ร้อยละ 78.24 เกือบทั้งหมด ร้อยละ 98.96 ไม่เคยมีปัญหาทะเลาะหรือขัดแย้งกับใคร  
 
ตารางที่ 23 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสังคม จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
สภาพความเป็นอยู่ 
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเองไม่ต้องผ่อนชำระ 80.30 78.24
     มีท่ีอยู่อาศัยเป็นของตนเองแต่อยู่ระหว่างผ่อนชำระ 1.49 -
     อาศัยอยู่กับบิดา มารดา ญาติ พ่ีน้อง 18.21 21.24
     อาศัยอยู่กับเพ่ือน(เช่น เพื่อนคนรู้จัก เป็นต้น) - -
     อาศัยในบ้านพักท่ีหน่วยงานจัดให้ - -
     เช่าบ้าน/เช่าท่ีอยู่อาศัย - 0.52
     อ่ืนๆ - -
งานของท่านมีปัญหาทะเลาะ ขัดแย้งบ้างหรือไม่
     ไม่มี 94.63 98.96
     มี 5.37 1.04
          เรื่องงาน - -
          เรื่องส่วนตัว 5.37 1.04 
          อ่ืน ๆ 94.63 98.96
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(3) ด้านสขุภาพ  
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 
1.19 ที่มีความพิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 15.82 ส่วนใหญ่ระบุว่ามีความปวดเมื่อย 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป แรงงานนอกระบบที่สำรวจมีสภาพร่างกายปกติ มีเพียงร้อยละ 
1.04 ที่มีความพิการ กลุ่มตัวอย่างมีปัญหาสุขภาพจากการทำงาน ร้อยละ 12.95 ส่วนใหญ่ระบุว่ามีความปวดเม่ือย 
 
ตารางที่  24 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสุขภาพ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
สภาพร่างกาย 
     ปกติ 98.81 98.96
     พิการ ประเภทความพิการ 1.19 1.04
          การมองเห็น 25.00 -
          การได้ยิน - 50.00
          การเคลื่อนไหว 50.00 50.00
          อ่ืนๆ 25.00 -
               มีบัตรประจำตัวคนพิการ 0.30 -
               ไม่มีบัตรประจำตัวคนพิการ 99.70 -
ท่านมีโรคประจำตัวหรือไม่ 
     มี 5.97 1.04
     ไม่มี 94.03 98.96
การทำงานของท่านทำให้มีปัญหาสุขภาพหรือไม่  
     ไม่มี 84.18 87.05
     มี อย่างไร 15.82 12.95
          เครียด 26.42 8.00
          ปวดเม่ือย 73.58 92.00
          อ่ืน ๆ - -
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 (4) ด้านความปลอดภัย  
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 88.66 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และไม่
เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 99.10 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 91.71 ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากการปฏิบัติงาน และ
ไม่เคยประสบเหตุการณ์ความปลอดภัยต่อชีวิตและทรัพย์สิน ร้อยละ 98.45 
 
ตารางที่ 25 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านความปลอดภัย จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
ตั้งแต่เริ่มทำงานหลักท่ีท่านทำอยู่ในปัจจุบันท่านได้รับบาดเจ็บจาก
การปฏิบัติงานจำนวนกี่ครั้ง   
     ไม่เคยได้รับบาดเจ็บจากภาคปฏิบัติงาน 88.66 91.71
     เคย แต่ไม่ต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 2.99 2.59
     เคย และต้องพักรักษาตัวในโรงพยาบาล 8.66 6.74
ในเวลางานท่านเคยประสบเหตุการณ์ไม่ปลอดภัยต่อชีวิตและ
ทรัพย์สินบ้างหรือไม่ 

 

     ไม่เคยประสบเหตุการณ์ 99.10 98.45
     เคยประสบเหตุการณ์ 0.90 1.55 
          ลักทรัพย์ 33.33 66.67
          จ้ี/ปล้น - - 
          อ่ืน ๆ 66.67 33.33

 

  
  (5) ด้านสภาพแวดล้อม  
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที ่อยู่อาศัยใน
ปัจจุบันในระดับมากที่สุด เรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 45.07 
และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด เรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 5.97 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีความพึงพอใจในสภาพแวดล้อมของพื้นที่ที่อยู่อาศัยใน
ปัจจุบันในระดับมากที่สุด เรื่องบริเวณที่อยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการการใช้ไฟฟ้า ร้อยละ 64.77 
และพึงพอใจในระดับน้อยที่สุด เรื่องบริเวณที่ท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและอาชญากรรม ร้อยละ 5.70 
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ตารางที่ 26 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านสภาพแวดล้อม จำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

ความพึงพอใจในด้านด้านสภาพแวดล้อมท่ีอาศัยอยู่ 
ในปัจจุบัน 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยท่ีสุด 

1
น้อย 
2

ปานกลาง 
3 

มาก  
4 มากท่ีสุด 5

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีน้ำประปาท่ีมีคุณภาพและเพียงพอต่อ
การอุปโภคและบริโภค 

ร้อยละ 
1.49

ร้อยละ 
1.79

ร้อยละ 
19.10  

ร้อยละ 
34.93  

ร้อยละ 
42.69

ร้อยละ
1.04

ร้อยละ
1.55

ร้อยละ 
8.29  

ร้อยละ 
29.02  

ร้อยละ
60.10

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีไฟฟ้าใช้เพียงพอต่อความต้องการ 
การใช้ไฟฟ้า 

ร้อยละ 
1.49

ร้อยละ 
0.60

ร้อยละ 
19.10  

ร้อยละ 
33.73  

ร้อยละ 
45.07

ร้อยละ 
0.52

ร้อยละ 
0.52

ร้อยละ 
6.22  

ร้อยละ 
27.98  

ร้อยละ 
64.77

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีการจัดการปัญหาขยะน้ำเสีย และ
มลพิษทางอากาศ อย่างเหมาะสม 

ร้อยละ
1.19

ร้อยละ
2.69

ร้อยละ 
45.67  

ร้อยละ 
28.96  

ร้อยละ
21.49

ร้อยละ 
0.52

ร้อยละ 
3.63

ร้อยละ 
19.69  

ร้อยละ 
33.16  

ร้อยละ 
43.01

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความปลอดภัยจากยาเสพติดและ
อาชญากรรม 

ร้อยละ 
5.97

ร้อยละ 
15.22

ร้อยละ 
21.79  

ร้อยละ 
35.52  

ร้อยละ 
21.49

ร้อยละ
5.70

ร้อยละ
9.33

ร้อยละ 
11.40  

ร้อยละ 
30.57  

ร้อยละ
43.01

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีพ้ืนท่ีสันทนาการและสวนสาธารณะ
เพียงพอต่อทุกคนท่ีอยู่ภายในพ้ืนท่ี 

ร้อยละ 
1.79

ร้อยละ 
4.18

ร้อยละ 
39.10  

ร้อยละ 
34.63  

ร้อยละ 
20.30

ร้อยละ 
2.59

ร้อยละ 
2.07

ร้อยละ 
20.73  

ร้อยละ 
31.09  

ร้อยละ 
43.52

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีสภาพสภาพของถนนท่ีดีหรือมีระบบ
ขนส่งสาธารณะท่ีสะดวกต่อการเดินทาง 

ร้อยละ 
0.30

ร้อยละ 
3.88

ร้อยละ 
34.63  

ร้อยละ 
39.70  

ร้อยละ 
21.49

ร้อยละ 
0.52 

ร้อยละ 
3.11 

ร้อยละ 
19.17  

ร้อยละ 
33.68  

ร้อยละ 
43.52 

บริเวณท่ีท่านอยู่อาศัยมีความสะดวกในการเข้าถึงบริการ
สาธารณะเช่น โรงพยาบาล สถานีตำรวจ เป็นต้น 

ร้อยละ 
1.49 

ร้อยละ 
6.87 

ร้อยละ 
23.28  

ร้อยละ 
43.88  

ร้อยละ 
24.48 

ร้อยละ 
3.11

ร้อยละ 
3.63

ร้อยละ 
12.44  

ร้อยละ 
36.27  

ร้อยละ 
44.56

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง โดยท่ี 1=น้อยท่ีสุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากท่ีสุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
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(6) ด้านการทำงาน 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 
11.34 ซึ่งระยะเวลาในการทำงานของอาชีพเกษตรกรโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 8 ช่ัวโมงต่อวัน  
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีปัญหาจาการประกอบอาชีพ คือการไม่มีสวัสดิการ ร้อยละ 
9.84 ซึ่งระยะเวลาในการทำงานของอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไปโดยเฉลี่ยอยู่ที่ 7 ช่ัวโมงต่อวัน  
 
ตารางที ่ 27 ข้อมูลเกี ่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านการทำงาน จำแนกตามกลุ ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
ปัญหาจากการประกอบอาชีพหลักของท่านในปัจจุบัน
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
     ไม่มีปัญหา 86.27 88.60
     ไม่ได้รับค่าตอบแทนตามท่ีตกลงกันไว้ 0.60 0.52
     ได้รับค่าตอบแทนล่าช้า 0.90 2.07
     ชั่วโมงการทำงานมากเกินไป 1.79 3.11
     ไม่สามารถหยุดงานได้ 0.90 1.55
     ไม่มีสวัสดิการ 11.34 9.84
     อื่นๆ 0.60 -
ระยะเวลาท่ีท่านทำงาน (รวมท้ังอาชีพหลักและอาชีพเสริมท้ังหมด) 8 ช่ัวโมง/วัน 7 ช่ัวโมง/วัน

 
(7) ด้านอื่นๆ 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ใน 1 วัน มีเวลางานโดยเฉล่ีย 9 ช่ัวโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 
7 ชั่วโมง เพื ่อพักผ่อน/นอน ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 95.82 มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื ่นๆ 
นอกเหนือจากการทำงาน ร้อยละ 97.59 ระบุว่ามีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 90.45 
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และร้อยละ 27.25 มองว่าความสำเร็จในชีวิตทำงานใน
อนาคตคือหมดภาระหน้ีสิน และร้อยละ 39.82 ระบุว่าไม่ได้ตั้งเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตการทำงาน 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ใน 1 วันทำงานโดยเฉลี่ย 7 ชั่วโมงต่อวัน แบ่งอีกประมาณ 
3 ชั่วโมง เพื่อทำกิจกรรมอื่นๆ ซึ่งเกือบจะทั้งหมด ร้อยละ 94.30 มีเวลาสำหรับพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอื่นๆ 
นอกเหนือจากการทำงาน ร้อยละ 97.41 ระบุว่า มีเวลางานกับเวลาส่วนตัวที่เหมาะสมและเพียงพอ ร้อยละ 96.89 
ไม่เคยโดนดูถูกหรือไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงาน และร้อยละ 44.04 มองว่าความสำเร็จในชีวิตทำงานใน
อนาคตคือมีรายได้เพ่ิมข้ึน และร้อยละ 40.41 ระบุว่าไม่ได้ต้ังเป้าหมายความสำเร็จในชีวิตการทำงาน 
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ตารางที่  28 ข้อมูลเกี่ยวกับคุณภาพชีวิตของแรงงานนอกระบบด้านอื่นๆ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมงน้ำจืด และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง 
แรงงานรับจ้าง

ท่ัวไป
ใน 24 ช่ัวโมงของวันทำงานท่านแบ่งสัดส่วนระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัวและเวลาอื่น ๆ อย่างไร 
     เวลางาน 9 ชั่วโมง 7 ชั่วโมง
     เวลาพักผ่อน/นอน 7 ชั่วโมง 2 ชั่วโมง 
     เวลาส่วนตัว 5 ชั่วโมง 3 ชั่วโมง
     เวลาอื่นๆ 2 ชั่วโมง 1 ชั่วโมง
ท่านมีเวลาพักผ่อนหรือทำกิจกรรมอ่ืนๆ นอกเหนือจากการทำงาน  
(ตามที่ท่านแบ่งสัดส่วนไว้แล้ว) หรือไม่ 
     มี 95.82 94.30
     ไม่มี 4.18 5.70
งานท่ีท่านทำมีเวลาเหมาะสมและเพียงพอระหว่างเวลางานกับเวลา
ส่วนตัว 
     เหมาะสมเพียงพอ 97.59 97.41
     ไม่เหมาะสมเพียงพอ 2.41 2.59
ท่านเคยโดนดูถูก/ไม่ได้รับการยอมรับจากการทำงานหรือไม่
     ไม่เคย 90.45 96.89
     เคย 9.55 3.11
อะไรคือความสำเร็จในชีวิตการทำงานในอนาคตท่าน
     ไม่ได้ต้ังเป้าหมาย 39.82 40.41
     รายได้เพ่ิมข้ึน 24.25 44.04
     เป็นเจ้าของกิจการ 0.60 0.52
     ขยายกิจการ 1.20 -
     ได้รับการยอมรับ/ยกย่อง - 0.52
     มีบ้าน/มีรถ 0.90 -
     หมดภาระหนี้สิน 27.25 11.92
     บุตรหลานสำเร็จการศึกษา 5.99 2.59
     อื่น ๆ - -
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   2.3) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลการได้รับการคุ้มครองและหลักประกัน
ทางสังคม 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 29.85 ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทาง
สังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 56.12 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ สำหรับความคุ้มครอง
จากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่ตอบว่าเป็นสมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ ร้อยละ 33.73 และ
ร้อยละ 71.94 ตอบว่าไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ กลุ่มใดเลย 
 กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 52.33 ไม่ได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทาง
สังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ ร้อยละ 52.85 ไม่ได้เป็นสมาชิกกองทุนที่ดำเนินการโดยภาครัฐ สำหรับความคุ้มครอง
จากกองทุนที่ดำเนินการโดยภาคเอกชนนั้น ส่วนใหญ่ตอบว่าเป็นสมาชิกกลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 15.54 และร้อยละ 
84.46 ตอบว่าไม่ได้เป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ กลุ่มใดเลย 
 
ตารางที่ 29 ข้อมูลเกี่ยวกับการได้รับความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมของแรงงานนอกระบบจำแนกตามกลุ่มอาชีพ
เกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างทั่วไป
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการโดยภาครัฐ  
     ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมท่ีดำเนินการโดย
     ภาครัฐท่ีท่านได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้รับความคุ้มครอง 29.85 52.33
          ผู้ประกันตน ม.39 1.49 3.11
          ผู้ประกันตน ม.40 6.57 6.22
          เบี้ยความพิการ 0.60 0.52 
          เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ 8.96 16.06
          เบี้ยสวัสดิการแห่งรัฐ 39.10 25.39
     กองทุนท่ีดำเนินการโดยภาครัฐท่ีท่านเป็นสมาชิก (ตอบได้  
     มากกว่า 1 ข้อ) 
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 56.12 52.85
          กองทุนหมู่บ้าน 42.99 47.15
          กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) 2.39 - 
          กองทุนเพ่ือผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 0.30 - 
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างทั่วไป
ความคุ้มครองและหลักประกันทางสังคมที่ดำเนินการด้วยตนเอง/
รวมกลุ่มดำเนินการ 

  

     กองทุนท่ีดำเนินการโดยภาคเอกชท่ีท่านเป็นสมาชิก 
     (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

  

          ไม่ได้เป็นสมาชิก - 0.52
          การทำประกันชีวิต 8.66 4.15
          กลุ่มสัจจะออมทรัพย์ 33.73 15.54
     การเป็นสมาชิกกลุ่มอาชีพต่างๆ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
          ไม่ได้เป็นสมาชิก 71.94 84.46
          OTOP 0.30 - 
          วิสาหกิจชุมชน - 0.52
          กลุ่มเกษตรกรปลูกพืช 27.76 11.92
          กลุ่มเกษตรกรเล้ียงสัตว์ 5.07 4.15
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงน้ำจืด 1.79 1.04
          กลุ่มเกษตรกรทำประมงทะเล - - 
          กลุ่มเกษตรเพาะเล้ียงสัตว์น้ำ 0.30 - 

 
2.4) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความพร้อมและศักยภาพ 

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยได้เป็นอย่างดี ในระดับ
มากที่สุด ร้อยละ 24.48 และทักษะในการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี (เทคโนโลยีสารสนเทศ)      
ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 48.66 ขณะที่ส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษา
ที่สองในการฟังพูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 53.13 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่มีทักษะในการใช้ภาษาไทยได้เป็นอย่างดี ในระดับ
มากที่สุด ร้อยละ 30.05 และทักษะในการใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองในการฟังพูด อ่าน และเขียน ได้
อย่างดี (ภาษาต่างประเทศ) ในระดับน้อยที่สุด ร้อยละ 27.46 ขณะที่ส่วนใหญ่ระบุว่าไม่มีความสามารถในการใช้
ภาษาต่างประเทศเพื่อเป็นภาษาที่สองในการฟัง พูด อ่าน และเขียนได้เป็นอย่างดี  (ภาษาต่างประเทศ) ร้อยละ 
37.31 
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ตารางที่ 30 ขอ้มูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชพีเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชพีแรงงานรบัจ้างทั่วไป 

ความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน 
ไม่

สามารถ
ทำได้ 

ระดับความคิดเห็น 
น้อยที่สุด

1
น้อย 
2

ปาน
กลาง3 

มาก 
4 

มากท่ีสุด
5

ท่านใช้ภาษาไทยในการฟัง พูด อ่านและเขียน  
ได้อย่างดี (ภาษาไทย) 

ร้อยละ 
-

ร้อยละ 
2.09

ร้อยละ 
8.96

ร้อยละ 
18.21  

ร้อยละ 
46.27  

ร้อยละ 
24.48

ร้อยละ 
0.52 

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
13.47 

ร้อยละ 
27.98  

ร้อยละ 
27.98  

ร้อยละ 
30.05 

ท่านใช้ภาษาต่างประเทศเพ่ือเป็นภาษาที่สองใน
การฟังพูด อ่าน และเขียน ได้อย่างดี
(ภาษาต่างประเทศ) 

ร้อยละ 
53.13 

ร้อยละ 
35.82 

ร้อยละ 
5.07 

ร้อยละ 
5.07  

ร้อยละ 
0.90  

ร้อยละ 
- 

ร้อยละ 
37.31

ร้อยละ 
27.46

ร้อยละ 
28.50

ร้อยละ 
4.66  

ร้อยละ 
1.04  

ร้อยละ 
1.04

ท่านใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูลได้อย่างดี
(เทคโนโลยีสารสนเทศ) 

ร้อยละ 
26.57

ร้อยละ 
48.66

ร้อยละ 
10.45

ร้อยละ 
10.45  

ร้อยละ 
2.99  

ร้อยละ 
0.90

ร้อยละ 
13.99

ร้อยละ 
25.39

ร้อยละ 
35.23

ร้อยละ 
13.47  

ร้อยละ 
9.33  

ร้อยละ 
2.59

ท่านใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพ่ือเป็นช่องทาง
ในการสร้างรายได้ได้อย่างดี (เทคโนโลยี
สารสนเทศ) 

ร้อยละ 
41.19

ร้อยละ 
37.61

ร้อยละ 
11.04

ร้อยละ 
8.66  

ร้อยละ 
0.90  

ร้อยละ 
0.60

ร้อยละ 
20.73

ร้อยละ 
22.80

ร้อยละ 
35.23

ร้อยละ 
12.44  

ร้อยละ 
6.22  

ร้อยละ 
2.59

 

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด              โดยท่ี 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 6=มากท่ีสุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
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 ด้านทักษะความพร้อมหรือการมีความชำนาญและมีศักยภาพในการทำงานในสาขาอาชีพ 
  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 27.16 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ
ในงานปูน มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 7.46 ส่วนใหญ่มีความชำนาญ     
ในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 7.46 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขาอาชีพภาค
บริการ ร้อยละ 33.73 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 
6.27 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป มีทักษะในสาขาอาชีพช่าง ร้อยละ 22.80 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในงานปูน มีทักษะในสาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 6.74 ส่วนใหญ่มีความ
ชำนาญในงานไฟฟ้า มีทักษะในสาขาอาชีพศิลปะ ร้อยละ 8.81 ส่วนใหญ่ชำนาญในงานตัดเย็บ มีทักษะในสาขา
อาชีพภาคบริการ ร้อยละ 22.28 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในงานแม่บ้าน มีทักษะในสาขาอาชีพเทคโนโลยี
สารสนเทศ ร้อยละ 4.66 ส่วนใหญ่มีความชำนาญในการใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 
 
ตารางที่ 31 ขอ้มูลเก่ียวกับความพร้อมและศักยภาพของแรงงานนอกระบบด้านทักษะความพร้อม จำแนกตาม
กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
สาขาอาชีพช่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 27.16 22.80
     งานไม้ 15.22 10.88
     งานปูน 16.72 15.54
     งานอลูมิเนียม 0.30 -
     งานหล่อ/งานแม่พิมพ์ - 0.52
     งานซ่อม 9.25 6.22
     งานสี 4.78 8.29
สาขาอาชีพไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์และคอมพิวเตอร์ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 7.46 6.74
     งานไฟฟ้า 4.78 3.11
     งานดูแลระบบคอมพิวเตอร์ 0.30 1.04
     งานซ่อมบำรุงอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ 0.30 -
สาขาอาชีพศิลปะ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 7.46 8.81
     งานวาดภาพ 0.90 - 
     งานปั้น 1.49 1.04
     งานออกแบบ 0.90 1.04
     งานแกะสลัก 0.30 0.52
     งานตัดเย็บ 3.88 4.15
     งานเคร่ืองประดับ 0.90 1.04
     งานถัก 2.39 3.11
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รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
สาขาอาชีพภาคบริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 33.73 22.28
     งานนวดแผนไทย 0.30 1.55
     งานแม่บ้าน 24.18 8.81 
     งานประกอบอาหาร 11.64 5.70
     งานต้อนรับ 3.58 4.66
     งานขาย 5.97 6.22
     งานรักษาความปลอดภัย 2.09 2.07
     งานดูแลผู้สูงอายุและเด็กปฐมวัย - -
สาขาอาชีพเทคโนโลยีสารสนเทศ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 6.27 4.66
     การใช้อินเทอร์เน็ตการสืบค้นข้อมูล 5.37 4.15
     งานเขียนโปรแกรม 0.30 -
     งานตัดต่อวีดีโอ - 0.52
     กราฟฟิกดีไซน์ 0.30 -

 
 
2.5) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลปัญหาด้านแรงงาน  

  กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 75.22 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ไม่มีปัญหา
ด้านแรงงาน สำหรับคนที่ตอบว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า ส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องไม่รู ้สิทธิด้านกฎหมาย และ
สอดคล้องกับความคิดเห็นของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 24.78 ซึ่งมีความคิดเห็นในระดับมากที่สุดว่า
แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่องสิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 
 กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ร้อยละ 79.79 ของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ไม่มี
ปัญหาด้านแรงงาน สำหรับคนท่ีตอบว่ามีปัญหาด้านแรงงาน พบว่า ส่วนใหญ่มีปัญหาเรื่องการไม่มีงานทำอย่าง
ต่อเนื่อง และสอดคล้องกับความคิดเห็นของแรงงานนอกระบบที่สำรวจ ร้อยละ 27.98 มีความคิดเห็นในระดับมาก
ที่สุดว่าแรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเนื่องและไม่มีรายได้ที่มั่นคง และยังไม่ได้รับการคุ้มครอง
และไม่สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานในระบบ 
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ตารางที่  32 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาดา้นแรงงานของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง
น้ำจืด และกลุม่อาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างท่ัวไป
ปัญหาด้านแรงงานของท่านในปัจจุบัน  
     ไม่มีปัญหา 75.22 79.79 
     ไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ือง 10.45 13.47 
     ขาดทักษะฝีมือทั่วไป 10.15 5.70 
     ขาดทักษะฝีมือด้านเทคโนโลยีและนวัตกรรม 11.64 4.15 
     ปัญหาด้านการรวมกลุ่มอาชีพ 10.45 5.18 
     ไม่มีความปลอดภัยในการทำงาน 12.24 6.22 
     ไม่รู้สิทธิด้านกฎหมาย 13.43 6.74 
     สภาพแวดล้อมในการทำงาน 9.25 4.66 
     ค่าตอบแทน 10.75 5.70 

 
ตารางที่ 33 ขอ้มูลเก่ียวกับประเด็นปญัหาแรงงานในปัจจุบัน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงนำ้จืด 
และกลุ่มอาชพีแรงงานรับจ้างทั่วไป 

ประเด็นปัญหาแรงงานในปัจจุบัน 
ระดับความพึงพอใจ 

น้อยท่ีสุด
1

น้อย 
2

ปาน
กลาง3 

มาก 
4 

มากท่ีสุด
5

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีงานทำอย่างต่อเน่ืองและ
ไม่มีรายได้ท่ีม่ันคง 

ร้อยละ 
8.66

ร้อยละ 
7.16

ร้อยละ 
43.88  

ร้อยละ 
16.42  

ร้อยละ 
23.88

ร้อยละ
3.63

ร้อยละ
3.11

ร้อยละ 
20.73  

ร้อยละ 
44.56  

ร้อยละ
27.98

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่มีความรู้ความเข้าใจเรื่อง
สิทธิตามกฎหมายของแรงงานนอกระบบ 

ร้อยละ 
9.85

ร้อยละ 
8.06

ร้อยละ 
45.07  

ร้อยละ 
12.24  

ร้อยละ 
24.78

ร้อยละ 
3.63

ร้อยละ 
2.07

ร้อยละ 
21.24  

ร้อยละ 
45.60  

ร้อยละ 
27.46

แรงงานนอกระบบส่วนใหญ่ยังไม่ได้รับการคุ้มครองและไม่
สามารถเข้าถึงหลักประกันทางสังคมอย่างทัดเทียมแรงงานใน
ระบบ 

ร้อยละ
10.75

ร้อยละ
5.97

ร้อยละ 
46.87  

ร้อยละ 
13.13  

ร้อยละ
23.28

ร้อยละ 
5.18

ร้อยละ 
3.11

ร้อยละ 
21.24  

ร้อยละ 
42.49  

ร้อยละ 
27.98

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด              โดยท่ี ๑=น้อยท่ีสุด, ๒=น้อย, ๓=ปานกลาง, ๔=มาก, ๕=มากที่สุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
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   2.6) การวิเคราะห์ข้อมูลระหว่างกลุ่มอาชีพกับข้อมูลความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐ 
 กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง ส่วนใหญ่ร้อยละ 67.46 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด
กระทรวงแรงงาน เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มเกษตรกร/ประมง ต้องการความ
ช่วยเหลือด้านสนับสนุนอาชีพเกษตรกรรมมากที่สุด ร้อยละ 36.12 และส่วนใหญ่ร้อยละ 64.18 ไม่ต้องการความ
ช่วยเหลือในด้านการหางานทำในต่างประเทศ 
  กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป ส่วนใหญ่ร้อยละ 80.31 ไม่เคยใช้บริการหน่วยงานสังกัด
กระทรวงแรงงาน เมื่อถามถึงความต้องการความช่วยเหลือจากภาครัฐ พบว่า กลุ่มแรงงานรับจ้างทั่วไป ต้องการ
ความช่วยเหลือด้านทุนในการประกอบอาชีพมากที่สุด ร้อยละ 36.27 และส่วนใหญ่ร้อยละ 45.08 ไม่ต้องการความ
ช่วยเหลือในด้านการหางานทำในต่างประเทศ 
 
ตารางที่ 34 ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการหน่วยงานสังกัดกระทรวงแรงงาน จำแนกตามกลุ่มอาชีพเกษตรกร/
ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างท่ัวไป 

รายการ 
ร้อยละ 

เกษตรกร/ประมง แรงงานรับจ้างทั่วไป
หน่วยงานในสังกัดกระทรวงแรงงานท่ีท่านเคยใช้บริการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  
ไม่เคยใช้บริการ 67.46 80.31
สำนักงานแรงงานจังหวัด/ศูนย์บริการร่วมกระทรวงแรงงาน 22.09 13.47
สำนักงานจัดหางานจังหวัด/ศูนย์ข่าว 17.31 4.66
สำนักงานสวัสดกิารและคุ้มครองแรงงานจงัหวัด/ศูนย์ความปลอดภัยในการทำงาน 11.04 4.66
สำนักงานประกนัสังคมจังหวัด/ศนูย์ฟ้ืนฟูสมรรถภาพคนงาน 7.46 3.11
สำนักงานพัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัด 8.96 9.33
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ตารางที่ 35 ขอ้มูลเก่ียวกับความต้องการการช่วยเหลือจากภาครัฐของแรงงานนอกระบบ จำแนกตามกลุ่ม
อาชีพเกษตรกร/ประมง และกลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทัว่ไป 

ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ

ความ
ช่วยเหลือ

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 
น้อยที่สุด 

1
น้อย 
2

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากท่ีสุด 
5

ต้องการหางานทำในประเทศ ร้อยละ 
27.46  

ร้อยละ 
72.54

ร้อยละ 
3.88

ร้อยละ 
6.27

ร้อยละ 
13.13  

ร้อยละ 
27.46  

ร้อยละ 
21.79

ร้อยละ 
22.80  

ร้อยละ 
77.20 

ร้อยละ 
2.07 

ร้อยละ 
3.11 

ร้อยละ 
9.84  

ร้อยละ 
37.82  

ร้อยละ 
24.35 

ต้องการหางานทำใน
ต่างประเทศ 

ร้อยละ 
64.18  

ร้อยละ 
35.82 

ร้อยละ 
8.36 

ร้อยละ 
10.15 

ร้อยละ 
9.85  

ร้อยละ 
2.99  

ร้อยละ 
4.48 

ร้อยละ 
45.08  

ร้อยละ 
54.92

ร้อยละ 
12.95

ร้อยละ 
5.70

ร้อยละ 
4.66  

ร้อยละ 
23.32  

ร้อยละ 
8.29

ต้องการอาชีพเสริม ร้อยละ 
6.57  

ร้อยละ 
93.43

ร้อยละ 
5.37

ร้อยละ 
9.85

ร้อยละ 
42.69  

ร้อยละ 
16.72  

ร้อยละ 
18.81

ร้อยละ 
10.36  

ร้อยละ 
89.64

ร้อยละ 
5.18

ร้อยละ 
5.18

ร้อยละ 
18.65  

ร้อยละ 
33.68  

ร้อยละ 
26.94

ต้องการพัฒนาฝีมือท่ัวไป ร้อยละ 
8.36  

ร้อยละ 
91.64

ร้อยละ 
5.07

ร้อยละ 
11.34

ร้อยละ 
40.30  

ร้อยละ 
17.91  

ร้อยละ 
16.72

ร้อยละ 
10.88  

ร้อยละ 
89.12

ร้อยละ 
4.15

ร้อยละ 
5.70

ร้อยละ 
18.13  

ร้อยละ 
35.75  

ร้อยละ 
25.39

ต้องการพัฒนาทักษะฝีมือด้าน
เทคโนโลยีและนวัตกรรม 

ร้อยละ 
13.13  

ร้อยละ 
86.87

ร้อยละ 
6.87

ร้อยละ 
15.82

ร้อยละ 
37.31  

ร้อยละ 
13.43  

ร้อยละ 
12.84

ร้อยละ 
11.92  

ร้อยละ 
88.08

ร้อยละ 
6.22

ร้อยละ 
6.74

ร้อยละ 
23.32 

ร้อยละ 
32.64  

ร้อยละ 
19.17

ต้องการการรวมกลุ่มอาชีพ ร้อยละ 
7.46  

ร้อยละ 
92.54

ร้อยละ 
8.66

ร้อยละ 
21.19

ร้อยละ 
35.52  

ร้อยละ 
14.03  

ร้อยละ 
13.13

ร้อยละ 
10.36  

ร้อยละ 
89.64

ร้อยละ 
9.33

ร้อยละ 
10.88

ร้อยละ 
20.73  

ร้อยละ 
31.09  

ร้อยละ 
17.62

ต้องการความคุ้มครองความ
ปลอดภัยในการทำงาน 

ร้อยละ 
7.76  

ร้อยละ
92.24

ร้อยละ
6.87

ร้อยละ
19.40

ร้อยละ 
31.34  

ร้อยละ 
20.90  

ร้อยละ
13.73

ร้อยละ 
8.81  

ร้อยละ 
91.19

ร้อยละ 
5.18

ร้อยละ 
10.36

ร้อยละ 
18.65  

ร้อยละ 
35.23  

ร้อยละ 
21.24

ต้องการความรู้ด้านกฎหมาย ร้อยละ 
8.36  

ร้อยละ 
91.64

ร้อยละ 
7.16

ร้อยละ 
18.81

ร้อยละ 
35.22  

ร้อยละ 
21.49  

ร้อยละ 
8.96

ร้อยละ 
10.36  

ร้อยละ
89.64

ร้อยละ
7.77

ร้อยละ
12.44

ร้อยละ 
18.65  

ร้อยละ 
32.64  

ร้อยละ
18.13
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ความช่วยเหลือจากภาครัฐ 
ไม่ต้องการ

ความ
ช่วยเหลือ

ต้องการ
ความ

ช่วยเหลือ

ระดับความต้องการความช่วยเหลือ 
น้อยที่สุด 

1
น้อย 
2

ปานกลาง 
3 

มาก 
4 

มากท่ีสุด 
5

แก้ไขสภาพแวดล้อมในสถานท่ี
ทำงาน 

ร้อยละ 
8.96  

ร้อยละ 
91.04

ร้อยละ 
7.46

ร้อยละ 
14.63

ร้อยละ 
36.72  

ร้อยละ 
19.10  

ร้อยละ 
13.13

ร้อยละ 
9.33  

ร้อยละ 
90.67

ร้อยละ 
5.70

ร้อยละ 
8.29

ร้อยละ 
21.24  

ร้อยละ 
33.16  

ร้อยละ 
22.28

ค่าตอบแทนเพ่ิมข้ึน/เป็นธรรม ร้อยละ 
7.16  

ร้อยละ 
92.84

ร้อยละ 
4.48

ร้อยละ 
10.45

ร้อยละ 
29.85  

ร้อยละ 
22.99  

ร้อยละ 
25.07

ร้อยละ 
9.33  

ร้อยละ 
90.67

ร้อยละ 
6.22

ร้อยละ 
4.66

ร้อยละ 
15.54  

ร้อยละ 
32.12  

ร้อยละ 
32.12

ให้ข้อมูลข่าวสารด้านแรงงาน ร้อยละ 
6.87  

ร้อยละ 
93.13

ร้อยละ 
3.88

ร้อยละ 
13.73

ร้อยละ 
37.31  

ร้อยละ 
22.09  

ร้อยละ 
15.82

ร้อยละ 
9.33  

ร้อยละ 
90.67

ร้อยละ 
9.33

ร้อยละ 
5.70

ร้อยละ 
20.21  

ร้อยละ 
35.23  

ร้อยละ 
20.21

ทุนในการประกอบอาชีพ ร้อยละ 
5.67  

ร้อยละ 
94.33

ร้อยละ 
3.58

ร้อยละ 
10.15

ร้อยละ 
22.99  

ร้อยละ 
24.48  

ร้อยละ 
33.13

ร้อยละ 
9.33  

ร้อยละ 
90.67

ร้อยละ 
1.55

ร้อยละ 
4.66

ร้อยละ 
11.92  

ร้อยละ 
36.27  

ร้อยละ 
36.27

ความต่อเน่ืองในการทำงาน ร้อยละ 
6.27  

ร้อยละ 
93.73

ร้อยละ 
3.58

ร้อยละ 
8.06

ร้อยละ 
24.48  

ร้อยละ 
30.75  

ร้อยละ 
26.87

ร้อยละ 
9.33  

ร้อยละ
90.67

ร้อยละ
1.55

ร้อยละ
4.66

ร้อยละ 
14.51  

ร้อยละ 
36.27  

ร้อยละ
33.68

สนับสนุนอาชีพเกษตรกรรม ร้อยละ 
5.67  

ร้อยละ 
94.33

ร้อยละ 
1.49

ร้อยละ 
6.27

ร้อยละ 
15.52  

ร้อยละ 
34.93  

ร้อยละ 
36.12

ร้อยละ 
9.33  

ร้อยละ 
90.67

ร้อยละ 
1.55

ร้อยละ 
5.18

ร้อยละ 
14.51  

ร้อยละ 
37.82  

ร้อยละ 
31.61

** บรรทัดบน คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมงน้ำจืด              โดยท่ี 1=น้อยที่สุด, 2=น้อย, 3=ปานกลาง, 4=มาก, 5=มากท่ีสุด 
** บรรทัดล่าง คือ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป 
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3) ผลการวิเคราะห์ปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ที่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย  
   ภาพรวม พบว่า แรงงานนอกระบบที่สำรวจ ทั้งที่ได้รับสวัสดิการและไม่ได้รับสวัสดิการล้วนมี
รายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย ดังตารางที่ 36 พบว่า แรงงานนอกระบบที่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มี
รายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่าแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย (ร้อยละ 57.94 และร้อยละ 42.06
ตามลำดับ) และในกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการมีสัดส่วนของแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายน้อยกว่า
แรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายเช่นเดียวกัน (ร้อยละ 54.52 และร้อยละ 45.48 ตามลำดับ) 
   กลุ่มแรงงานเกษตรกร/ประมง พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้
เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย เช่นเดียวกับกลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับ
สวัสดิการที่มีจำนวนแงงานที่มีรายได้เพียงพอกับรายจ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่าย
เช่นเดียวกัน  
   กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า กลุ่มแรงงานที่ได้รับสวัสดิการมีจำนวนแรงงานที่มีรายได้
ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก และเมื่อ
พิจารณากลุ่มแรงงานที่ไม่ได้รับสวัสดิการพบว่า กลุ่มแรงงานที่มีรายได้เพียงพอกับค่าใช้จ่ายมากกว่ากลุ่มแรงงาน   
ที่มีรายได้ไม่เพียงพอกับค่าใช้จ่ายในสัดส่วนที่แตกต่างกันมาก 
  ในทางกลับกัน พบว่า กลุ่มอาชีพท่ีได้รับสวัสดิการและมีรายได้เพียงพอ ได้แก่ กลุ่มลูกจ้างทำงานบ้าน 
สำหรับกลุ่มอาชีพท่ีไม่ได้รับสวัสดิการ และมีรายได้เพียงพอ ได้แก่ กลุ่มลูกจ้างทำงานบ้าน  เช่นเดียวกัน 
ตารางที่ 36 การวิเคราะห์กลุ่มอาชีพด้วยปัจจัยด้านการมีสวัสดิการและปัจจัยด้านรายได้ท่ีเพียงพอกับ
ค่าใช้จ่าย 

กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ
รายได้
เพียงพอ

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

รายได้
เพียงพอ

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

ว่างงาน 100 0 100 5.88 94.12 -88.24
ผู้รับงานไปทำทีบ่้าน - - - 83.33 16.67 66.66
ลูกจ้างทำงานบ้าน 100 0 100 100 0 100
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 15.79 84.21 -68.42 60.92 39.08 21.84
แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล 28.57 71.43 -42.86 64.13 35.87 28.26
แรงงานประมงพ้ืนบ้าน - - - 0 100 -100
เกษตร/ประมง 76.32 23.68 52.64 54.21 45.79 8.42
พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย 66.67 33.33 33.34 70.69 29.31 41.38
คนขับรถรับจ้าง - - - 0 100 -100
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/กิจการของ
ครอบครัว 75.00 25.00 50.00 14.81 85.19 -70.38
ขายของเก่า - - - 0 100 -100
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กลุ่มอาชีพ 

ได้รับสวัสดิการ ไม่ได้รับสวัสดิการ
รายได้
เพียงพอ

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

รายได้
เพียงพอ

(1) 

รายได้ไม่
เพียงพอ

(2) 

ผลต่าง 
(1)-(2) 

ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ 50.00 50.00 0 54.55 45.45 9.10
ทำงานในภาคบรกิาร 100 0 100 71.43 28.57 42.86
กิจการภาคครอบครัว 81.82 18.18 63.64 53.85 46.15 7.70
ลูกจ้างท่ัวไป 25.00 75.00 -50.00 40.37 59.63 -19.26
อื่นๆ - - - 0 100 -100

ภาพรวม 57.94 42.06 15.88 54.52 45.48 9.04
 
 
4) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และวิเคราะห์ข้อมูลตามกลุ่มอาชีพ  
   จากการประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ พบว่า แรงงานนอกระบบ
มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.10 และมีความพร้อม
และศักยภาพเรียงลำดับจากมากไปหาน้อย ดังนี้ ด้านการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉล่ีย 3.93 
ด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล (เทคโนโลยีสารสนเทศ) ในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.91  
ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ 
“น้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.61 และ 0.93 ตามลำดับ  
  เมื่อพิจารณาข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบตามกลุ ่มอาชีพ พบว่า       
กลุ่มอาชพีที่มีความพร้อมและศักยภาพมากที่สุด คือ ขายของเก่า (3.75) รองลงมา คือ กลุ่มอาชีพฟรีแลนซ์/อิสระ/
ขายของออนไลน์ (2.69) ส่วนกลุ่มอาชีพที่มีศักยภาพและความพร้อม โดยเฉล่ียน้อยที่สุด คือ คนขับรถรับจ้าง (0.75) 
   เมื่อวิเคราะห์ข้อมูลในกลุ่มอาชีพ โดยพิจารณาจากจำนวนแรงงานที่มีอยู่ในกลุ่มอาชีพแต่ละกลุ่ม
อาชีพมากที่สุด คือ กลุ่มอาชีพเกษตรกร/ประมง พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงานโดยเฉลี่ยในระดับ 
“พร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.64 และมีความพร้อมในการใช้ภาษาไทยในระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉล่ีย 
3.82 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชัน
เพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ “พร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉลี่ย 1.17, 
0.92 และ 0.65 ตามลำดับ 
 รองลงมาได้แก่ กลุ่มอาชีพแรงงานรับจ้างทั่วไป พบว่า มีความพร้อมและศักยภาพในการทำงาน
โดยเฉลี่ยในระดับ “ปานกลาง” ที่คะแนนเฉลี่ย 2.09 และมีความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้ภาษาไทยใน
ระดับ “พร้อมมาก” ที่คะแนนเฉลี่ย 3.73 ความพร้อมและศักยภาพในด้านการใช้อินเทอร์เน็ตในการสืบค้นข้อมูล 
ด้านการใช้โปรแกรม/แอปพลิเคชันเพื่อเป็นช่องทางในการสร้างรายได้ และด้านการใช้ภาษาต่างประเทศ ในระดับ 
“พร้อมน้อย” ที่คะแนนเฉล่ีย 1.87,  1.68 และ 1.08 ตามลำดับ 
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ตารางที่ 37 ผลการวิเคราะห์และประมวลผลข้อมูลศักยภาพและความพร้อมของแรงงานนอกระบบ และ
วิเคราะหข์้อมูลตามกลุ่มอาชีพ 

อาชีพหลัก 

ท่านใช้ภาษาไทยใน
การฟังพดู อ่าน และ

เขียนได้อย่างดี
(ภาษาไทย) 

ท่านใช้
ภาษาต่างประเทศ
เพื่อเป็นภาษาทีส่อง
ในการฟังพดู อ่าน 
และเขียนได้อย่างดี 

ท่านใช้
อินเทอร์เน็ตใน
การสืบค้นข้อมูล

ได้อย่างดี
(เทคโนโลยี
สารสนเทศ)

ท่านใช้โปรแกรม/ 
แอปพลิเคชันเพื่อ
เป็นช่องทางใน
การสร้างรายได้ 

ได้อย่างดี 

ระดับ
ความ
คิดเห็น 

ว่างงาน 4.00 1.17 2.52 1.40 2.27
ผู้รับงานไปทำท่ีบ้าน 5.00 1.00 1.00 1.00 2.00
ลูกจ้างทำงานบ้าน 4.20 0.60 1.80 1.80 2.10
แรงงานรับจ้างท่ัวไป 3.73 1.08 1.87 1.68 2.09
แรงงานรับจา้งทำ
การเกษตรตามฤดูกาล 

3.66 0.62 1.54 1.41 1.81 

แรงงานประมงพื้นบ้าน 5.00 1.00 1.00 1.00 2.00
เกษตร/ประมง 3.82 0.65 1.17 0.92 1.64
พ่อค้าหาบเร่/แผงลอย 3.38 0.97 1.90 1.52 1.95
คนขับรถรับจ้าง 2.00 0 1.00 0 0.75
เจ้าของกิจการขนาดเล็ก/
กิจการของครอบครัว 

4.29 1.16 1.68 1.35 2.12 

ขายของเก่า 5.00 3.00 4.00 3.00 3.75
ฟรีแลนซ์/อิสระ/ 
ขายของออนไลน์ 

4.31 1.00 2.77 2.69 2.69 

ทำงานในภาคบรกิาร 4.80 0.80 1.60 1.53 2.18
กิจการภาคครอบครัว 4.11 0.97 1.73 1.62 2.11
ลูกจ้างท่ัวไป 3.64 0.83 2.04 1.84 2.09 
อ่ืนๆ 2.00 0 3.00 3.00 2.00
ภาพรวม 3.93 0.93 1.91 1.61 2.10

  โดยที่คะแนนระดับความคิดเห็นเฉล่ียรวมของกลุ่มตัวอย่างมีค่าอยู่ในช่วงคะแนนระหว่าง 3.34-5.00 หมายถึง แรงงาน
นอกระบบมีความพร้อมมาก ช่วงคะแนนระหว่าง 1.67-3.33 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมปานกลาง ช่วงคะแนน
ระหว่าง 1.00-1.66 หมายถึง แรงงานนอกระบบมีความพร้อมน้อย 
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5) ผลการจัดทำตัวชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
   ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบโดยรวมแรงงานนอกระบบของทั้ง 8 ด้านเท่ากับ 59.56 
โดยแรงงานนอกระบบให้น้ำหนักกับคุณภาพชีวิตด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (ร้อยละ 26.83) รองลงมาคือด้านการ
ทำงาน (ร้อยละ 20.83) และด้านเศรษฐกิจ (ร้อยละ 12.62) ตามลำดับ และให้น้ำหนักด้านความพร้อมและศักยภาพต่ำ
ที่สุด (ร้อยละ 6.54) ทั้งนี้ ให้คะแนนด้านสภาพแวดล้อมมากที่สุด (64.65 คะแนน) รองลงมาคือ ด้านการทำงาน 
(61.57 คะแนน) และด้านสังคม (59.18 คะแนน) ตามลำดับ และให้คะแนนด้านเศรษฐกิจต่ำที่สุด (57.43 คะแนน) 
ตามลำดับ 
 
ตารางที่ 38 ดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 

ด้าน น้ำหนัก คะแนน 
ด้านเศรษฐกิจ 12.62 57.43 

ด้านสังคม 7.79 59.18 

ด้านสุขภาพ 10.22 58.52 

ด้านความปลอดภัย 8.26 58.14 

ด้านสภาพแวดล้อม 26.83 64.65 

ด้านการทำงาน 20.83 61.57 

ด้านความพร้อมและศักยภาพ 6.54 58.69 

ด้านอ่ืน ๆ 6.91 58.28 

รวม 8 ด้าน 59.56
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ภาคผนวก 
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โครงการจัดทำดัชนชีี้วัดคณุภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ  

ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 
จังหวัดเลย  

 
1. หลักการและเหตุผล   
 แรงงานเป็นปัจจัยการผลิตและเป็นทุนมนุษย์ที่มีความสำคัญต่อการพัฒนาระบบเศรษฐกิจในทุกระดับทั้ง
ระดับส่วนย่อย (Micro) ระดับมหภาค (Macro) ของประเทศ กล่าวคือ หากแรงงานในภาคการผลิตต่างๆ ของ
ประเทศมีความรู้ความสามารถ มีทักษะและศักยภาพสูงจะส่งผลให้ประสิทธิภาพและประสิทธิผลการผลิต มีการ
พัฒนาในระดับที่สูงขึ้น ซึ่งจะส่งผลต่อการพัฒนาเศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศ จากการสำรวจแรงงานนอก
ระบบของสำนักงานสถิติแห่งชาติในปี 2565 พบว่าจากประชากรผู้มีงานในภาพรวมทั้งประเทศ จำนวน 39.6 ล้าน
คน เป็นแรงงานนอกระบบ 20.2 ล้านคนคิดเป็นร้อยละ 51.0 และเป็นแรงงานในระบบ 19.4 ล้านคน คิดเป็นร้อย
ละ 49.0 จากข้อมูลดังกล่าวพบว่า แรงงานไทยส่วนใหญ่ของประเทศเป็นแรงงานนอกระบบ ที่ไม่ได้รับการคุ้มครอง
สวัสดิการด้านต่าง ๆ ทั้งในด้านสุขภาพและความมั่นคงในชีวิต ส่งผลให้คุณภาพชีวิตและประสิทธิภาพการทำงาน
ของแรงงานนอกระบบยังไม่พัฒนาเท่าที่ควร 
  กระทรวงแรงงานได้ตระหนักถึงปัญหาของแรงงานนอกระบบ ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ได้จัดสรร
งบประมาณให้ทุกจังหวัดดำเนินโครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ โดยการสำรวจข้อมูล
แรงงานนอกระบบ และบันทึกข้อมูลสำรวจในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ   
             สำนักงานแรงงานจังหวัดเลย จึงได้จัดทำโครงการจัดทำดัชนีชี ้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 จังหวัดเลย เพื่อให้มีข้อมูลดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบและมีการ
ปรับปรุงข้อมูลแรงงานนอกระบบสอดคล้องกับบริบทในพ้ืนที่  
 
2. วัตถุประสงค์ 
 2.1 เพื่อจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ สำหรับวัดการดำรงชีวิตที่เชื่อมโยงกับสภาพ
เศรษฐกิจ สังคม ในพื้นที่จังหวัด และเป็นข้อมูลประกอบการกำหนดมาตรการ แผน และนโยบาย เพื่อยกระดับ
คุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ 
 2.2 เพื่อสำรวจและจัดเก็บข้อมูลแรงงานนอกระบบ อาทิ ชื่อ - สกุล การศึกษา รายได้ อาชีพ สภาพ
ร่างกาย ระดับความสามารถด้านต่าง ๆ ความต้องการการช่วยเหลือ เป็นต้น 
 
3. เป้าหมายของงาน 
 จำนวนแรงงานนอกระบบรายทะเบียนที่สำรวจและบันทึกในระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบ
จำนวน 978 คน 
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4. ขั้นตอนการทำงาน 
 4.1 จัดทำโครงการจัดทำดัชนีช้ีวัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ กำหนดกลุ่มเป้าหมาย กำหนด
พ้ืนที่ในการสำรวจ และกำหนดระยะเวลาในการสำรวจ โดยเสนอโครงการดังกล่าวให้ผู้ว่าราชการจังหวัดอนุมัติ 
  4.2 ประสานชี้แจงแนวทางการดำเนินการสำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบแก่ส่วนราชการสังกัด
กระทรวงแรงงาน และนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ 
 4.3 สำรวจข้อมูลแรงงานนอกระบบรายบุคคลและจัดเก็บข้อมูลแรงงานนอกระบบรายบุคคล พร้อม
ตรวจสอบความถูกต้องครบถ้วนของข้อมูลฯ และทำการบันทึกข้อมูลในระบบฐานข้อมูลให้ครบถ้วนตามเป้าหมาย
การสำรวจ ภายในวันที่ 31 พฤษภาคม 2566 
 4.4 จัดทำรายงานผลการจัดทำโครงการดัชนีชี ้ว ัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2566 โดยกำหนดให้ส่งรายงานฉบับสมบูรณ์ ภายในวันที่ 31 สิงหาคม 2566 และเผยแพร่เล่ม
รายงานผ่านเว็บไซต์สำนักงานแรงงานจังหวัด  

 
5. ระยะเวลาดำเนินการ   ธันวาคม 2565 – กันยายน 2566 
 
6. หน่วยงานดำเนินการ   สำนักงานแรงงานจังหวัดเลย 
 
7. งบประมาณดำเนินการ   
    งบประมาณสำนักงานแรงงานจังหวัดเลย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 แผนงานยุทธศาสตร์สร้าง
หลักประกันสังคมทางสังคม ผลผลิต โครงการบริหารจัดการแรงงานนอกระบบ แรงงานสูงอายุ และแรงงานพิการ 
กิจกรรมหลัก จัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบ กิจกรรมย่อย โครงการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิต
แรงงานนอกระบบ (งบรายจ่ายอ่ืน)   
 
8. ผลที่คาดว่าจะได้รับ 
 8.1 มีระบบฐานข้อมูลแรงงานนอกระบบที่ได้รับการปรับปรุงให้เป็นปัจจุบัน และสอดคล้องกับการ
เปลี่ยนแปลงทางเศรษฐกิจของประเทศ 
 8.2 หน่วยงานภายในกระทรวงแรงงานและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องสามารถนำข้อมูลไปใช้เป็นเครื่องชี้
แนวโน้มภาวะการจ้างงาน ความต้องการแรงงานและการผลิตแรงงาน รวมทั้งเชื่อมโยงเครือข่ายข้อมูลระหว่าง
หน่วยงาน เพ่ือวางแผนและพัฒนากำลังคนได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
ขนาดตัวอย่าง และผลการจัดเก็บรายจังหวัด 

จังหวัด เป้าหมาย ผลการจัดเก็บ
ข้อมูล 

ร้อยละที่จัดเก็บได้ หมายเหตุ

เลย 978 คน 980 คน 100.20
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นิยามคำศัพท์ 
 สำนักงานศูนย์วิจัยและให้คำปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ คณะผู้วิจัยได้ทบทวนวรรณกรรมและ
จำแนกแรงงานนอกระบบตามลักษณะของอาชีพเป็น 13 กลุ่ม และผู้ว่างงาน ดังน้ี 
 ว่างงาน หมายถึง บุคคลซึ่งมีความพร้อม มีความสามารถ และมีความเต็มใจที่จะทำงาน แต่ในช่วงเวลาที่ทำ
การสัมภาษณ์ไม่มีงานทำ 
  1. ผู้รับงานไปทำที่บ้าน หมายถึง บุคคลซึ่งรับงานจากเจ้าของงานหรือผู้ซึ่งรับมอบงานจากเจ้าของงานไป
ผลิต ประกอบ บรรจุ ซ่อม หรือแปรรูปสิ่งของตามที่ได้ตกลงในบ้านของตนเอง หรือสถานที่ ที่ไม่ใช่สถานประกอบกิจการ
ของเจ้าของงานหรือผู้ซ่ึงรับมอบงานจากเจ้าของ 
 2. ลูกจ้างทำงานบ้าน หมายถึง บุคคลที่ทำงานที่บ้าน เช่น ทำความสะอาดบ้าน ล้างจาน ซักรีด เสื้อผ้า เป็น
ต้น ทั้งนี้ หากบุคคลดังกล่าวนอกจากทำงานที่บ้านและทำงานให้นายจ้างในสถานที่อื่นด้วย เช่น ร้านอาหาร ร้านขาย
ก๋วยเต๋ียว หรือร้านขายของชำ ไม่ถือว่าบุคคลดังกล่าว ประกอบอาชีพเป็นคนรับใช้ในบ้าน 
 3. แรงงานรับจ้างทั่วไป หมายถึง บุคคลซึ่งรับงานจากเจ้าของงานหรือนายจ้าง โดยออกแรงเพื่อให้ได้มาซึ่ง
ค่าตอบแทนและรายได้ 
 4. แรงงานรับจ้างทำการเกษตรตามฤดูกาล หมายถึง บุคคลซึ่งถูกจ้างให้ทำงานในภาคการเกษตร เช่น การ
เพาะปลูก การเล้ียงสัตว์ การป่าไม้ ภายในช่วงระยะเวลาหน่ึงๆ 
 5. แรงงานประมงพื้นบ้าน หมายถึง บุคคลซึ่งถูกจ้างให้ทำงานที่เกี่ยวข้องกับกิจการประมงชายฝั่งทะเลและ
แรงงานประมงทะเลน้ำลึก 
 6. เกษตรกร/ประมงน้ำจืด หมายถึง บุคคลผู้เป็นเจ้าของกิจการในภาคการเกษตร เช่น การเพาะปลูก      
การเลี้ยงสัตว์ การป่าไม้ รวมถึงบุคคลผู้เป็นเจ้าของกิจการในภาคการประมง เช่น การเพาะเลี้ยงสัตว์น้ำ และประมงน้ำจืด เป็นต้น 
 7. พ่อค้าแม่ค้าหาบเร่/แผงลอย หมายถึง บุคคลซึ่งประกอบกิจกรรมทางธุรกิจและการค้า สินค้าหรือบริการ
ประเภทใดก็ตามซึง่ใช้ถนนสาธารณะหรือที่สาธารณะ โดยเฉพาะผู้ประกอบอาชีพขายสินค้าหรือบริการทางเท้า หรือเร่ขาย
ตามถนนสาธารณะ  
 8. คนขับรถรับจ้าง หมายถึง บุคคลซ่ึงมีอาชีพบังคับควบคุมยานพาหนะให้เคล่ือนที่ไป 
 9. เจ้าของกิจการขนาดเล็ก หมายถึง บุคคลที่ประกอบกิจการและทำทุกอย่างด้วยตนเอง โดยอาจมีลูกจ้าง
หรือคนในครอบครัวมาช่วยเหลือบ้างเป็นคราวๆ ไป 
 10. ขายของเก่า หมายถึง บุคคลที่เสนอขาย แลกเปลี่ยน หรือจำหน่าย ทรัพย์ที่ใช้แล้ว เช่น เพชร พลอย 
รถยนต์ รถสาธารณะ รถจักรยานยนต์ ขวด เศษเหล็ก กระดาษ และรวมถึงของโบราณด้วย 
 11. ฟรีแลนซ์/อิสระ/ขายของออนไลน์ หมายถึง บุคคลที่ประกอบกิจการหรือธรกิจส่วนตัว โดยเจ้าของ
กิจการจะเป็นผู้ประกอบการเองทั้งหมดหรือบางส่วนก็ได้ โดยได้รับค่าตอบแทนเป็นรูปแบบของกำไรจากลูกค้า ไม่ใช่
เงินเดือน 
 12. ทำงานในภาคบริการ หมายถึง บุคคลที่ประกอบอาชีพการให้บริการในธุรกิจต่างๆ เช่น บริการขนส่ง 
บริการทางการเงิน เป็นต้น 
 13. ลูกจ้างทั่วไป หมายถึง บุคคลซึ่งรับงานจากเจ้าของงานหรือนายจ้างเพื่อทำงานที่ได้รับมอบหมายให้
สำเร็จ ซึ่งไม่เกี่ยวข้องกับภาคการเกษตรและประมง โดยรับค่าตอบแทนแบบรายชั่วโมง รายวัน รายสัปดาห์ และรายเดือน 
หรือทำงานภายในช่วงระยะเวลาหน่ึงๆ  



44 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
 
 



45 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
 
 
 
 



46 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
 
 
 
 



47 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
 
 
 
 



48 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
 
 
 
 



49 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
 
 
 
 



50 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 
 
 
 
 



51 ผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวติแรงงานนอกระบบ จังหวัดเลย พ.ศ. 2566 

 

 




	1.Purple Yellow Geometric Business Report (1)
	รายงานผลการจัดทำดัชนีชี้วัดคุณภาพชีวิตแรงงานนอกระบบจังหวัดเลย ปี 2566
	Purple Yellow Geometric Business Report (2)

